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PRIDGOVOR.

Dija ovog, vidi htiose Ko

rist, hasnu, faidu, i sluxbu, koje

premdaje svakomu poznato, i koje

ne samo vele potrebito jest Mladi

chima, kojise sa shkulskim Nauci

ma iz duхnosti brinu i zabavljaju, bu

duch' dalim pamet oshtri, i odtvora,

Razum prosvitljuje, ciniji podobne

i prikladne za druge Nauke lashnje i

primit, i razumiti: dali svakog Sta

nja Ljudma, takoje potrebito da nje

ga neznat, jest priveliku shkodu,

Kvar, izian u stvarima za xivljenje

potrebitim térpiti, i po njeki nacsin



, nesretan se nazvat, boljechesh razu

mit, poznat", i vidit, kadga svega

proshtiesh, i shtivena na tvo

ju vlastitu sluxbu , i hasnu znat

budesh okrenuti, Koju ja motrechi

mlogomeje pit obuzela xelja traxit

nacsin, skoimbi Dila ovog vrid

nost Mladichima bistro ukázo, i

povrativshise iz Macxarskoga Kra

ljestva, (u komusam sedam godiná

odstavio)u moju Otacжbinu istoj za

falan, Domorodcima pak” moimko

ristanse ucsinio. Ali za izpuniti ovu

xelju, hotiashese josh kitomu i Pri

goda, kojase evvo svrimenom uka

za zgodna. - "

Po volji Starieshiná moji pro

shashte Godine ucsinjen sam Ucsi

telj (Professor) Shkulá Gramma

ticski, odkud nastojosam kolikoje

vechma moguche bilo Stareshinam”



ugoditi, i Mladichima shto višhe

koristan biti; zatosam Racsun toliko

u Ucsionici (shkuli) tomacsio, i

pridavo, koliko na ocsitomu Izku

shanju (Examine) iztomacsita od

isti Mladichi, pomljivo izizkivo, i

videchi iz Pisma slabu pomoch,

hasnu i korist, pokraj slabog zdrav

lja, maloumnog, i malorazumnog

Nauka moga,kogasam na onim stra

nama csuo, primio, i zafatio u istomu

Racsunu, usilovose jesam recseni

Racsun za vechu lasnost, pomoch,

i korist Mladexi bosanske, iz la

tinskog” u nash bosanski Jezik, raz

dielivshiga u dvie godine shkulske,

prinesavshi takogjer sve Esabe, sve

brojenja nacsine, i sve Prilike na

bosanskog govorenja i vladanja na

cin, dovodechi iste Prilike iz svak

danji sluxbi, sve udiljni potrebá



ljudski, koje svaki dan megju nama

vidimo dogagjatise, priniet", sloхit",

sastaviti, na svitlost izdati, moim

Domorodcima poklonit, i kakonoti

slabog”. Nauka moga jedan Dár

sercsanosti prama istim prikazati. O

voje daklen Prigoda, i uzrok koi

meje po njeki nacsin natjero,i us

silovo, da ovo- malo Dilce, prie

dostojnog vrimena na svislost izdam,

i daga (kakonoche rechi mlogi)

joh sasvim nesazrelo otac bini za

uspomenu, Domorodcima nashkog

Jezika, i ovog Dilla ljubiteljima

. . Josh samo jedno ovdi rechi sci

nim, daje od potrebe: buduch Lju

di od svakojake chudi, mlogim i

mlogim nechese dopasti, niti po

volji biti ovo Dilce. zarad toga

jedino molim sve, koji ovo Dilo



volju i xelju moju, skojomsam na

stojo shto boljima Dilce ovo uredit

i skojom „obechajem dachu (ako

Svemoguchi dopusti, iakose Dilo

ovo moim Shtiocima dopade, i po

voljno bude) istoga drugi, i trechi

podpunie, i pomljivia Dio, iliti

stranu na svitlost izdati, miesto pod

puniega i uredniega Dila sveserdno

zagerle, i dragovoljno prime, Shto

xelechi i obechajuchi Pisk 1 .

U Sutiski 4. Siecsnja. God. 1827.

- I st. .. . -4 x - x- - - -

PAmbroха Маthich,mp. .
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~ ‘Fr, Petx‘ufliordích a Bro‘chho 0rd! Min:

8. P. Francisci derobs. Lector Theołogus,

jam Definitor, et in hac Missionaria Pro

vinoia. ‘Bosnae Argentinac iterate Mirnim

Provipcialis ‚lecmris salutem a. Domino- .1.,
Utilitati. vaiziciae, et Abona publico promo"

vendo unìce iri-tanti luhenter facultatem fa—

cim &11414me ïguĳ’anda Puri Ambrosio

Mix“ h'mNômàePrôæą-ncíąe et omniaPm;

3!;me Gramma’ti’caiíum apud Nos meèwson',
vet sechndario Novitiqrum Magistro, ut. ser

vatis de Jure' Servaiidis opusculum cui ti'

wins Bmw!! wc, typis mandare poìaiz,

‚si iis, ad; uos spectat; visumfuerit. ,_
„A DatumKaćblnçfii in ‘Bòsnía die 5` Junii I182 '7`

Paratissimus in Domino

Er. Petruą Kordi ch, m: p;
Mr. Provincialis.l ˇ

DG-qudąýą Piti-9. Sva: Ad; Rdae:

Fr; Andreas _Kujuxícxiich„

’ ’Secretarius Provinciag‘

` 1

y

Adminimr’ ad ázypum

Eszfleini die 2—4 Juli@ nm

P. Petrus Klasz m. p, .

R. Gym. L. Director,‘ `

et, Librorąm Revisor.



PRIDвRONICI

Stanja, "

„ . . - :

: - . . . . . . . . . ." --

Aggi ch Stipan pocsetnik Skulah Grammaticski

u Suttiski. “ . . . . . . . .

Ахda i ch F, Frano Parok u Solima,

- " -- B.

Bari s hich F. Gabrio Derx. Bosan, Pri

i svitli G, Biskup od Alessa u Albanii. " ":

Baru k F. Petar Derx, Bosan, Mudroznanja.Uese

nik u Dubrovniku. . . . . . .

Baruk R. Andria Derx, Bosan, 5e. Skule UP.

Begc se vieh F, Mie Derx, Bosan, 4e, Skule

U esenik u Sutiski. ,

ве и већ F. BonoDerx, Bosan. Prok u svi. N

Berki eh - F. Marian Derx, Bosan, Зche Skule

- Uesenik u Sutiski. "

Bér kieh Marko No. Gramatičke skule Uсве

nik u Sutiski.

B1 e kich F, Gërgo Derx, Bosan, Kapelan u



- . . .Ch. " -- s

Chorićh F. Luka Derx. Bosan. Ex-Definitu

i Izpovidnik u Suttiski.

Сh o rich Filipp 2e. Skulie Gramm Ucsenik u

Kreshevu.

Сh u rre F. Angjeo Derx. Bösan. Kapelan u

* Raichu. -

Csuich F. Mio Derx Bosan Prof. Skull. Grom.

Drug. Nov. Meshtar, i Pridikatur Svetacsni

Сsu 1 i c h Stipan pocsetnik Skulah Gramm, u

и не и *- не и,

Dri n ov a c F. Angjeo Derx. Bosan. Vrid. Nove

Mesh. i sad Previn. u Albanii." и за и 4.

Dugo njich F. Angjeo Derx. Bosan. Ex-Dif.

i izpovidnik u Sutiski.- , , , , 

IF o c sich F. Marko Derx, Besan 5е. Skule U

Fran i c h F. Dominik Derx. Bosan, S.Bo

gosl. Vid. Shtioc, General-vikar Biskupov

u Fojnici. " - - -

G. - - "

Gash ich F. Thadia Derx, Bosan. Parok; u„Ko

G o F gich F. JuroDerv. Bosan. 2 put Ex-Diff

i Parok u Tramoshnici. , "

Gergich F. Jako Derx, Bosan, Kapelan u Ska



Gjurich, F. Anto Derx. Bosan. Kapelan u Lip

Nov. Mehtar, i Otajnik Biskupov u Fojniei.

G1ava dan ovi ch F. Andria Derx. Bosan. S.

Bogosl. Ucsenik u Vacu.

- . - H. .

Hetsch e r F. Pavo Derx. Bofan. Sakrishtan u

Suttiski. " - :

I i li i c i F. Ilia Derx. Bosan. Nediljni, i Sve

tacsni Predikatur u Sutiski. " "

I11 i ich F. Petar Derx. Bosan. 4e.Skule Ucse

1 1 1i i c h Petar Me. Gramm. Skule Ucsenik u Sut

tiski. -

I c xakovich F. Juro Derx. Bosan.Mudroznanja

Uesenik u Kecskemetu.

I c x akovich Mijo 4e, Gramm. skule Ucsenik

i u Sutiski. . ."

Jakov 1j evich P. Mariam Derx. Bosan. Ex

Cust. Ex-Sekr. i Parok u Skopju,

Ja nj i c h F. Ilia Derx. Bosan. Že,Gramm. skule

Ucsenik u Suttiski,

I v a n k ovi c h Frane pocsetnik skulah Gramm,

u Kreshevu.

Jelich F. Angeo Dex. Bosar, "Jezikah Iztocs.

“ Tomacs. i Kapelan u Travniku.

Jurics F. Gergo Derx. Bosan, Parok u Potocs



удаљен F. Nikola Derx. Bosan. Kapelan u Tra

moshnici. -

ду, и нећ F.Fran. Derx, Bosan. Kapelan u

Skopju. "

Karau 1a F. Lovro Derx. Bos. Kapelan u Livnu

K o 11 amovieh F.Pavo Derx. Bosan.Difi Parok

Zovicski,

корiew F. Pashko Dex. Bosan. Ge-skule V

. csenik u Suttiski :

Kordich F. Petar Derx, Bosan. I drugi put Pro

vincial u Kreshevu.

Kreshevu. . . __ _ _

кijaše F. Ivo Derx, Bosan. Ex-Difi i Parok

u Varesbu. - , , ,

кotroman svieh F. Gergo Derx, Bosan Agr.

i Korishta u Fojnici. ,

који кich F. AndriaDerx, Bosan, Vid.

"Gramm. Sku, Prof. i Otajnik Provincialov u

Kreshevu.

кнего у teh F. Anto Derx, Bosan- skulnih

Gram. Prof. i Novicski Mehta u šuti.

х,аљ ovich Ilia ie. Gram. skule. Usmenik u

Sutiski.

xy, e.g., a F. Ivo Derx. Bosan. 4е, kule 9



L.

Lupi F. Luigi Dex. Bosan. Adgr. i Korishta u

Lucsich Jozo, Misnik svitovni, i Kapelan u

Focscsi. "

Mara esich F. Andria Derx. Bosan. Ex. Diff.

Ex-Cust, i Upravitelj sakrishtie u Sutiski. -

Marac sich, F. Augustin Derx, Bosan. Parok u

Ma re se vich F. Pavo Derx, Bosan. Predikaturi

Nedeljni u Kreshevu. " "

- Ucsenik u Peshti. "

M a r o evich F. Ilia Derx. Bosan. 4е. skule

Ucsenik u Kreshevu. " """

Markovich F. Stipan Derx. Bosan. Ex -Diff.

Vid. Biskup. Otajnik, i sadash; Cust. i Patok

u Travniku. „“ .

Martinc s evich Antun Rocsetnik skalah

Gramm. u Kreshevn. :

Ma rt in ov ich F. Ivo Derx. Bosan. Parok

u Posushju. -

Mikkieh F. Stipan Derx. Bosan. 5. skule Uese

nik u Suttiski. " " .

Mi11etich F. Augustin Derx. Bosan Prisvitli

G. Biskup od Daulie, i Vikar Aposhtolski u

Fojnici. T i

Mi1i ese vich Antun Me skule Gram. Ucsenik

u Kreshevu. - "

Momcsi novi e h F. Frano Derx. Bosan. Ka

pelan u Brotnju.



Nedich F. Martin Derx. Bosan. фе. skule. U

csenik u Suttiski. . .

Nedi c h Jakob 2e skulle Gram. Ucsenik u Sut

Niko li ch F. Matho Derx. Bosan. Ex-DiH, i

Ni k o 1 i c h F. Augustin Derx. Bosan. skullah

Gramm. Professor,2. Novieski Meshtar i Ka

teketa u Kreshevu.

Nikol i c h F. Gergo Derx. Bosan. Kapelan n

- Travniku.

Niko 1i c h F. Martin Derx, Bos. 3. skule Grama.

- Ucs. u Kreshevu, “

Novakovich F. Gergo Derx. Bosan Peroku

.Garevu. ,

O r s h o1 i e h F. Ivo Derx. Bosan. Mudrozna

nja Ucsenik u Ketskemetu, " "

Orsh of ich Petar Poczetnik skuli u Tomisi.

Ostoich F, Marko Ex- Diffinit. Ex-growiai.

Derxav. Bosan. i Parok u Livnu. ·

Ostoi ch F. Ilia Mudroznanja vrid, shtioc, i

Gvardian u Kreševu.  

Pa u1 ovi c h i F. Jero Derx. Bosan. 4е. skule

Uesenik u Sutiski. “

Peieh F. Blax Derx. Bosan-Parok u Dubravama

Pei c h F. Vico Derx. Bosan. Mudroznanja U

sa csenik u Itali. , 

Put i jich F. Pavo Derx. Bos. Otajnik biskupov

u Albani. " .



R. –

Radosh F. Matho Derx. Bosan otajnik Provin

Rozieh F. MijoDerx. Bosan. Kapelan u Mo

S. . . .

Sama r cx i ich F. Mijo Derx. Bosan. Kapelan

u Potocsanima. " .

Sit nich F. Frano Derx. Bosan. Jeziká izte

csni Tomacsitelj i Parok na Banjoj-Luki. -

So i c h F. Anto Derx." Bosam. drugi Korishta u "

Sutiski. . . . . . . " 

Shab i ch Filip Tergovac u“Tolisi."

Sh e rk i e uF. Luka Derx. Bosan. skuli Gram.

Prof. nov. Mesh. Pred, svetaesni i sakrish,

Upravitelj u Kreshevu. . . . . . . . . ."

S h i mi ch Jozo 1e. Gram. skul.Uesen. u Sutiski.

Sh i s h i c h Frano Pocset, skul. u Suttiski. -

S h i s h i c h Antun Pocset. skul u Suttiski. -

Shko rich Marko 4е. skul. Ucsen. u Kreshevu

S h k o cs ib u shi ch F. Ivo Derx, Bosan, vridni

Otajnik, i Gvar. u Fojnici. -

S 1 a d o evich F. Stipo Derx. Bosan Kapelan u

Jajcu.

S1 i shkov i c h e Blaх 1e skul.Gran. Ucsen.

Kreshevu. . . . . . .

Sh 1 ji vich F. LovroDerx. Bos.Paroku Modranu

Sh u mich F. Marian Jeziká iztoesni Tomacsitelj,

i Kateketa u Fojnici. -

St a rc sev i c h F. Ilia Derx. Bos.Paroku Tolisi,

Stoics i c h F. Jozo Derx. Bosan. 6. skul. Ucs. u

Subotici. "

struki su JozoII. kn. Gram. Usen u Kalevu

" a su za iz čl.



*C,

Terzi ich F. Luka Derx. Bosan Kapel. uVaresh

To nich F. Jozo Derx, Bosan. Izpovidnik u

Kreshevu. . . . . . . . . .

Tucieh F. Lovro Derx. Bosan. Definiti i Parok

u Jajcu.

Tu o jaković i F. Shimo Derx, Bosan. Kapel,

yid oshe vieh F. Ilia Derx. Bosan. Kapel. u

Cserigaju. 

vine etich Gergo de skul. Gran. Ucvenik u

Sutiski.

Vince ti e h Pavo Tergovac u Tolisi.

Vukadin F. Jozo Derx, Bosan. Vikar u Foj

Vukađin F. Petar skul. Gram. Prof. nov. mesh

i Predik. medijski u Fojnici.

Х i vikovich Ambroxa Tergovac u Tolisi.

Xivkovich Gergo Tergovac u Tolisi.

Z.

Zubac F. Ivo Parok u Ruxidhi Derx. Bošan.

Zubi ch F. Mijo Derx. Bosan. Parok na Ivanskoj.

г



Poziv ANSTVA PERvA

Stoje Velikocha ? (magnitudo)

Иlikarha jest sve onino shtose s nadoda

vanjem uzvisiti, i uzmloxati, a srodnima

njem snixiti, i skratiti moxe ni: р: Redak,

knjiga, kuha, kamen.

Jedinstvo jest svaka velikocha, iliti sve on

no, u komu misao, i pamet nasha nishta

drugog nepromishlja, nego daoniho samo

véche il' manje biti moxe, i da shtogod csi

Stoje Broj 3 (numerus.)

. Jest stupljenje jedinjaka iste verste na p

skupрi tvoje ujednoućenike, stobom u jed

noj istoj Ucsionici sidèche, da rech inoxesh,

kolikojie? i imachesh broj njiov ni: p.: je

53"1355°55°55'8,85.

broj moxese pak heprilicisno rechi daje

broj onako; kakomoje početak broja, ili

kako svako mlоxtvo od njega broil" pocsi

- - - - - - - - - - - - u



Kolikostruje Broj?

. 1-o Svaki broj, ilje priprosti (simplex) il'

sastavit (, compositus.) Broj priprosti samo

jednu bijeshku, iliti cifru ukazuje, i takesu

od jedinjka tia do deset. Broj sastavit pak vi

she cifri ukazuje, kakvenosu od deset pocs

mavshi doklegod broit' moxesh. . . .

. 2-o. Broj ilje tkupljen poznan-iliti čistinie

(concretus) ilje raztèrkar,iliti nepozna-neisti

nit (abstractus), Broj istinit, poznam jest skup

ljenje jedinjaka skakvim sistention, iliti

imenom bistvenim izustito, po priliki: triucse

nika, dva Grosha, pét ljudi, deset jabuka.

Broj nepoznan mistinit jest skupljenje jedinja

ká brez ikakva imena bistvenog" izustito n. p:

csetiri, sedam, pét, devet, etc. .. - - -

- (fractus) csitav broj jest skupljenje jedinja

kâ, kojiu svaki moxese kako jedno sitava

(totum) procinjivat“ n. p: pét Groshá, ovdi

svaki jedinjak jedno ostao, to jest Grosh

zlamenuje. Broj prikinut jest skupljenje je

dio Ishtagod sistavoga procinjujese ni: p.: -

tri peta dila jednoga Grosha jest broj pri

kinut, koji ima jedinjka tri, od koji svaki

jedan dio . peti jednoga i ostavoga, to jest

Grosha, zlamenuje. T . " " .

4-0. Brojevi mlogi megju sobom skupljeni,

ilisu jednolirani (homogeniei) istoga nazivanja



PozМАнтvA PRRvA 3

erogenei) n: р: tri Grosha, pét Ljudi, de

":""""""

O P P o M ENA.

noguse okrenut na brojeve, jednoliesne, isto

neos) i ondase zovu naa nazivanja (homoge

stu vérstu okretljivi (reducibiles) n: р: dva

rosha, i 5Troparacá moguse izgovorit na

etnést Troparacá, ili na dvista pará;

aklenisu Graha 2,i pét Troperaca na istu.

Prstu okretljivi.

Shtoje Račun? (Arithmetica.)

Jest znanje brojevá, koje nás ucsi izpo

náti brojeva nachi nepoznane onimo, shto

:“:; ; ;9:9

“T“ ““““““
Grosha? i odgovaram csini dva Grosha pa

á 20, 100 pará jest broj prie poznáti;a

va Grosha i 20 pará jest mashasti, i pria

nepoznáti broj. Koje znanje diebno na tri

sobita dila, iliti strane: u 1-oj strani go

roricheno od razlicsiti brojéva prominjivanja;

u 2-oj od razlicsiti njiovi mégju sobom izpo

gjeni u 3-oj najposli od razlicsiti znanja

voga megju ljudima potribá,

A. L.

razlicsitog nazivanja (he

/



i u

- Koje vlastitosti ima (proprietates)

1-o. Daje Sve, csitavo (totum) jednako sa

svoim stranama u jedno uzetim ni: p: Grosh

jednakje scsetiri Mariasha; Groshje Sve,

asitavo, a Mariashisu njegove strane.

2-o. Dasu strane u jednouzete jednake sa

svoim Svim ni: p. csetiri Mariasha jednacse

s s” Groshom.

3-e. Daje Sve vishe od svoje jedne strane

- na pose uzéte; n. p: Grosh od Mariasha. Iz

4-0. Daje svaka strana na pose uzéta

manja od svoga" Svega mi: p.: Mariash od

Grosha. - 

- - - - - - -

- - - - -

- A - - - - - -

- - - - - - - - - - - - - -

- - - - - - - - - - - - .

,
-

, ,
и у . .



D I O PERv u

" od Razlicsiti 

Prominjivanja Brojěva.

POGLAVIJE PERVO

Nacsin Brojeve shiti, i pisati.

skim slanina sluznice sa za hrvi, ili

i broj ukazat'? - -

Zlamenja, skoimse sad” sluximo u broje

nju, ili s’ koim bròjeve ukazujemo, i izgo

varamo, jesu Arapska(* ova pripostiti brojeva:

1. 2. 5. 4. - 5. 6. 7.

jedan, dva, tri, csetiri, pet, shest, sedam,

. . 9. 

osam, devet, koimse prilicsuje (0) zerus.

„) Nashastje ovi žlamenja pridajewe Arapima, prém

i da Mirepdi, i isti Arap u svemu Rukopiru, ko

, jese uzdarxaje u Knjigo-Spremi Bodleianskoj,

svidocsi, dasu Indianci pervi nashli ova bro

- jeví zlamenja, kojasu Mubamedovci vika 10

, , šta sobom u Hispaniu doniéli, a od nji sva

- Europe, iliti Narod Europski prinio,

* " . .



nula) pod kojim razumiese jedinjak, s” koim

punimo praznochu kogamu drago broja ni:

p: 102puni daklen 0 praznochu kogamu.

drago do 10 broja u ovoj priliki.

- Brojevi sastaviti, ukazujuse

s’istim takogjer slamenjima: -

12 -_ dvanést.. | 50- pedesét.

15 – petnést. | 80 — osamdeset.

17 – sedamnést.. | 100– stotina.

18. – osamnést.. | 1000 - hiljada.

19 – devetnést, | 1 sa 6 zeriMillion.

20 – dvadését. | 1 - 12. Billion.

21 dvadését i jedan u | 1 – 18 Trillion.

122 dvadését i "dva. I - i takoKuadrillion.

. Na sko imamo pazić" u skrivenju sastaviti

Kadse broj koji da za izgovoritiga, od

potribeje pazitpervo: na cifru, iliti biljsku

istu; drugo na misto, na komu z desna k"

lievu gledajuchi lexi; jerbo misto, na kom“

lexi, vridnost i ciem njemu prominjuje: Upra-

vo slidécha deseterostruko vishe valja, ne
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erva cifa z desné strane zlamenuje pripro

titi jedinjak. Druga zlamenuje desetpit to

iko, koliko pérva, to jest deset i jedan

est jedanést."Trecha zlamenuje deset pit

oliko druga, to jest deset pit deset jest

totina. Csetvérta zlamenuje deset pit koli

o trecha, ilti deset put stotina jest, hilja

Ia, i tako na dalje! Daklen dati broj ima

e shtiti Hiljadá, stotina, Deset, Jedan, (је

lanést.) Istinitaje dakle opchenska uprava: da

ridnost cifri z” desne strane na lievu ráste

leseterostruko. - - - - - -

edinjke, ilti brojeve priprostite ni: p: 5.6.7.

hti pét ljudi, shest jabuka, sedam dukata.

Сfa druga z” desna zlamenuje toliko pit

deset uzétu, koliko onna u sebi zvoni

la: p.: 25 ljudi, 40 volova, 60 Groha, 70

tonja. - , - ( ,  

»o stotinu uzétu, koliko onna u sebi zvoni

----

n: p.: 555. shti s pét stotina pedeset i pet

Curuárta zlamenuje hiljadu pit toliko u

zétu onnu cifru, koliko onna . ukazuje ni: p.:

2354. shti: dvie hiljada pet stotina, trideset,

cama ova dva more opet uzeti za

pèrvu, jerbo zlamenuje jedinje, ali od

hiljadá, Pita ukazuje desetke, sheeta stotine

v
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od hiljadá, sedma Millione, i ovo sedam cifi

csini jedan red brojeva, drugi pak red istim,

Billiama, i tako kolikogod daleko broit’хelish.

koje dobivaju svoju vridnost od

mista na kom” 1ехе:

Perva z desna cifra zlamenuje jedinjke.

Druga – – - - " desetke.

Trecha – – - – stotine.

Csetverta - - - hiljade.

Peta - – -desetke od hiljada.

Shesta – – – stotine - -

Sedma – – - – Millione. -

Osma . – – – desetke Milliona

Deveta – – – stotine - - -

Deseta zlamenuje hiljade od Milliona.

Jedanésta - desetke od hiljada" Millioni.

Dvanésta - stotine od hiljada Milična. -

Trinésta, Willion, Milliona, ilti billion, i ta

ko do triliono, kuadriliona, kuintilona.

Kakose shtiti imadu brojevi sastaviti? -

1-0, Diti brojeva cifre imaduse z desne

strane sve po tri s’ kimom razdilit", najpo

slidnje pak "razdiljenje moxe bitti od jedne,

il od dvie cifi, i biche u svakom rezdilje

nju jedinici, desetci, i stotine. ,

2-0. Posli perve kome svarhu cifre, cset

verte imáše metnut nahodak (punctum) i zla.



poan AvjF PERivo 9

nenovache hiljade n. p: 45,874. Posli dru

e kome sverhu cifre sedme imase stavit” po

'091,674. Posli treche kome sverhu cifre

esete opetse metne nabodak, i zlamenovache

iljade od Milliona n. p: 2,045,567,891.

"osli csetverte kome sverhu cifre trinesti ne

ase metne i druga potega, i zlamenovache

itti millioni, koliko na kojoj cifri bude po

gd. Posli z" lieva na desno vridnost svake

fe mekse izgovori, pomljivo pazechi na

vake cifre gornje nahodi, i potege in: p;

45,874 ljudi, shti : csetrest i tri hilja

le, ossam sto sedamdeset i csetiri csovika. 

levedeset i jedna hiljada, shest sto sedam

leset i csetiri slova. " "

2,045,567,891 Grosha; shti: dvie hiljade

heset i sedam hiljadá, ossam stö devedesét

jedan Grosh. " "

25,456”,708,910“, 251,245, 810,545 shiti:

Ivadeset i tri hiljade od trilični csetiri sto

redeset i shesht trillion, sedam sto i ossam

iljada od billiona, devet sto i deset bilion,

vista trideset i jedna hiljada od milliona,

vista csetrest, i pét milliona, ossam sto i

leset hiljada, trista csetrest i pét(“

) Ovo razmjenje citi s pomnom priporučujemo

samo mladichima pocsimajuchina shtiti perve
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- - Prilike Shtivanja. . .

1-a. Sridomira (diameter) sunca jest 185551

milja zemljomierski: svaka milja derxi Becski

25170 stóра. - T :

2-0. Pid (padus) talianska rieka svaki

saht izljeva u more 4209066000 stöpa vode,

ilti 1348809152 akčiva.

5-a. Nimaesta broji stanovniká 24698000.

- Turska 32000000. Russia 30000000.

4-a. Za obshit bezom okrug zemaljski bo

tjelobise, 37152000000, lakatá (arshiná) -

5-a. Njeki Mudroznamedokoncsoje, daje cila

texina zemlje 559118158808113891800000000

Kako se ima pisat' izrecseni, iliti dáti broj?

19o. Dáti iliti imenovati broj imase od

Ucsitelja razborito izgovorit", a od Usenika

"priuzeti (repetovat) daga bolje razumi, i

upamti.

2-0. Pomljivose paziti” ima pervo: na bistveno

ime (suhstantiv) kojese izgovara ne p. hilja

da hiljadá, billion trillion, drugo: jeli, il' nie

s” genitivom izrecseno; ondalechebo poznati

se, na kojese nisto ima pisat' cifra substantiva

po Tabuli vridnosti s mista na kom' lexing

Godine Grammaticske, i druge, treche pak i

najuse uvixbát brez razdiljenja svake cifre "

vidnost znati s' mista na komu lexia .



- Neka bude izrecsen broj tri million, bu

inchi daje gostativ brez Grima da širo

staje shestcifi za upisati, to jest short of

i mekse izrekne tri hiljade millions, oyda

met nesamo pazit ima na substanju bilj

e, nego joh na Gimitiv Million, odkuda“.

e poznat, dase ofa 5 ima na deseto ni

pisati, jerbo po Tubuli vridnosti s’ mista P

om" lexi, milion wind deseto misto der":

praviti dakle of 3-u ostaje joshua upu

levet cifi ni: p.: 5,000,000,000. . .“

3-е. Бobrosa paziti ima na prircuits, it

mena prilagjuha brojljiva kojase prila sustav

ima izgovaraju, i koja stotine, i desetke sub

tanima izgovaraju, jerbo njiove of Pri

fi substantita imaju se upisat“ n. p. to cre

nasti tri hiljade. Iz sobstantiva hiljade Рог

znajemo dasé cifra 5ima na csevérto mi

stavi“, i ostaju josh tri cifru za upisati pripis

Nak sto cietrést imase pripostavit” of 5

kakose izgovara ne po 145000 . . „

оunise sa zarom ni: p. Pét stotina i dva:bu

duchi da posli cifii od stotina odmase iz

govara cifra jedinjaka, desetaka pak nesu

jene, slididise mislio desetaka ima metnut

uro ni: p.: 502 (*

*)S' mlogim prilikam“ imadu Ucritelji svoje Ugre

nite wixbat" u ishtivenju brojevi, doklegod i

i njegavi, i slabi nebude dobit' lastnost
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- s + --- - - - - -- - - - - - - - - - -

„“. S kakvim use njekad zlamenjima brojevi

- . . . izgovarala

* - - - - - - - - - - - - -- - - - - - - -

* Gerci, csifuti, i mlogiztoceni Narodi slu

xilisuse u brojenju slovima iz Alphabeta ka

. komoti, i Rimljani uzelisu samo sedam slo

va, za ukazat' svaki broj ni: p :

_ 1. ZIDINGIN

- А, mi- - g

3 х — 10

L. — 50

С — 100.

D, ili po — 500

М, il CIO — 1000

S' ovim cifama izgovaralisu sve brojeve;

ali po ovi nacsin : akobi posli cifre veche ,

wridnosti slidila cifra od manje vridnosti, ova

»rechom bila, ondabise ona od ove odnimi

la, uzela; i pravo, jerbo boljeje s' manje,
? –-2-1-- -С. 1----- --------5s 2 -1-1-1-- -

nego s" vishe cifri broj izgovorit, dakle:

 

VI i I – 6. || MDCCLXII – 1762

ХC . – 90 | DCLХ___- 660

СХ - ( — 110 | DCCLХХХIV, 784

СССLХII 1. - 362 | MDCCCVI. – 1807

DCCIV. – 704. || MDCCCХХVШ.1827 .



-
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POGLAVJE DRUGO.

Na koliko načini mogaše broj promieni? -

Na dva; to jest ristuch, il’ sraštajuchise; a

kobo broj niti riste, nitse sråsta, nepromi

njujese, nego svegjer jednak stoji. Zamenje

jednakosti = jest kojese meche megju dva

roja sebbi jednaka n. p. 5=5, i izgovarase

pet jest jednako s' pét," I " и

Na koliko naci more rizi broj?""

Na dva: 1-0. Akomuse drugi broj isto zla

menujuchi (homogeneus) nadodade niz p; ako i

5. Groshá nadodademik 8 gr. bitche 13 gro

shá, a brojpét naristoje. " " ":" "Ti

2-0. Akobise isti broj sebbi istom njeko

liko put nadodo n. p: biroj 5 moxe dvostruko

naristi pervo: kako gor, nadodavshimu dru

gog kogamu drago; drugo: akose on sebbi

nadodan: p; dvaput da bude 10, tri put 15

Na koliko nacsiná može se broj srist”?

Na dva: 1-o brojse srasta, akose drugi

isto zlamenujuchi od njega jedanput odnimi,

се
- A -



i 2-0. Ako vishe put ne p broj 15 dvostru

: I ko moxese srásti, iliti dochi na manje pervo

" - uzmawshi od njega jedan pút manji brojn:

p: jedan pút. 5, da ostane 12: drugo: vishe

pút n: p; dva pit 5, da ostane 9.

Koliko ima dilovanja Rat sum?

- Opchenskim nacsinom govorechi nejmavi

she, nego dva, jerbo brojevi samose dvostru

ko prominjuju, to jesti rástuchi i srástaju

chise. Nishtanemanje; buduchi da dvostruko

ristu, i dvostrukose, srastaju, ima csetiri

dilovanja dva po koim ráste broj, i jesu

Skupljenje (additio) Uzmlovanje (multiplicatio);

* dva po koim srástasebroj, i jesu Odinimanje,

od koi biche na pose govorenje na dalje.

od dilovanja u broje na citavim

i 3.

Od skupljenja brojevácsit avi

Shtoje skupit”? (addere)

„“““““““

jednak u jedno skupitim ni: “p: 7 i 9 jed

nacsise sa 16.Zlamenje - skuplenja jest, ko



jese megju brojeve, koise skupi?", nadodaši

imadu, stavlja np:15 +50-45. iizgovara

se 15 vishe 30 jednakoje s 45. г.

Kako se zovu brojevi, kojise u skupljenja

Brojevi dati, il' imenovati zovuse strane u -

skuplja urbe, nadodavajuhe (partes addendae)

Nashasti pak iz oviu broj zovese Skup, Sve,

Citavo, (summa, vel totum) n: p. Kupiosam

сsizme za 15 gr. a Dolamu za 50 gr. sad'

za znat" koliko u sve imam platiti, od po

tribeje 15 broj, i 50 u jedno skupiti, i vi

dichu da imam platit' 45 groshá. Broj 15, i

broj 50 jesu strane skupljajuche, nadodavajuche

- a broj 45 jest Sup, Sve, Citavo.

Kakvi imadu bit" brojevi u skupljenju?

Imadu bit" od istog" nazivanja (ejusdem de

nominationis) zashtoho od ovaki samo posta

je Skup, kojije takogjer broj; broj pak jest

skupljenje jedinjakâ iste vérste, dakle i strane

skupljajuche imadu biti od iste vérste, iliti i

istog nazivanja. Slidi dakle, dase brojevi ra

ziste vèrste (diversae denominationis) u je

dno skupiti nemogu ni: p : 2 gr. 4. jabuke, 5

koja u jedno skupljenje sastaviti hemotest,

jerbo nije 9 ga nit 9 jabuka, niti s ko

Kojesu uprate za usini' skupljenje? -

1-o. Dáti brojevi nekse tako jedan pod

drugim pishu, da jedinci pod jedinjke, de

with
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setci pod desetke, stotine pod stotine, li

ljade pod hiljade, i tako nadalje, stati, i

dochi mogu. Posli nekse podvucse, Хca (li

nea) dase nesmiesha Skup sa skupljajuchina

stranama. T T "

2-0. Nekase skupljaju pervo jedinjaka dife,

posli desetaka, stotiná, hiljadá, i tako na

dalje .

najposlidnja cifra ovoga skupljenja mekase pi

she na svom” miestu pod svoim brojom, cifra

desetaká pod svbini, stotiná pod svoim; hi

ljada pod svoim, i tako dalje govorechi;

naiposlidnje pak skupljenje svese ima upisat'

Neka budu dati brojevi 254-890+756

najposlidnje pak

890

- ( ? -

, -1880":

Posli pocsimavši od jedinjaka govorith 6

i 4 jestio, poslidnju cifru o pishesh pod je

dinjcima, a 1 nosish na desetke govorechi:

1 i5 jest 6, i 9 jest15 i 5. jest 18; opet

8 pishesh pod desetcima, a 1prinosish"na

1 2 jest 18, shto buduchi najposlidnje skup

ljenje sve pishesh govorech, 1880. - Т.



_ 9. - 

904 0 , -

71 85796 - - - - - - - -

Presimavski od stipa (columna ) jedinj ka i

govorish: 8 i 9. jest 17, i 4 jest 21, i 5

jest 26, koji skup buduchi broj sastaviti od

u dva desetka, i 6 jedinjaká, 6 dakle pishesh

pod stupom jedinjaka, a 2 prinosish na stip

desetaka, kamoli na broj istoga nazivanja

il' ti iste vérste. Pak slidish govorechi: 2 i74

i 7 jest 29; imash skup 29 od desetaka, 9 .

dakle pishesh pod stipom desetaká; 20 pak

desetaka, koji csine 200 prinesi na stip sto

tina, kanoti na cifre iste vèrste. Ostala ka

- ko u 1. Priliki. . -

- 4-o. Akobi megju cifama broechim bio koji

zero, na njeg nishta nekse nepazi, nego ci

fra broеcha skinese pod xicu, izvan dabi

koi jedinjak osto, koibise na njegovo misto

imo metnut“. Akobi pak bilo mlogo zeri sa

moše jedan pishe, ili pod xicom metne.

5-a Prilika | - 52045 i 5-ta Prilika

82015 | 1 4014 1 1 352()31

97986. || - 5.5067 | 97027



18 R.AcsuNA POGL. TRECHE

Kojeje izkushanje skupljenja? (proba)

Da budemo istiniti od nashega skupljenja, od

potribeje dillovanje njekoliko pit priuzet" (re

petovat) il” akosu samo dva broja nadostavlja

јиcha, onda nekase jedan od njia uzme, ilti

odnimi od onoga skupa, koije posto iz oba

cdvoice: akojievishe, opetjedan nekase uzme

od istog" skupa, a drugi nekase nadostave,

iliti nadodadu u jedan skup, pak ako ovi skup

bude jednak s” ostankom iz uzimanja zlamenje

- - - - - - - - - - - - - -- - - - -

Da mladichi dobiu frishkost, hitrost, i

lastnost u skupljenju, potribitojimje znatti Ta

bulu od istog" skupljenja, koju ovdi stavljam.

prid ocsi. "

----

Tabula skupljenja brz priprost.

ti - i 1jesu 2 | 2 i 2. jesu - 4 .

1 - - 5 — 6 | 2 - 6 - 8

4. – 8 —5. i 9 1 2 — 9 – 41

--



OD SKUPLJENJA

5 i 5 jesu

6 - 6 –

5 – 8 –

5 - 9 –

5 - 10 –

Shtose ima csinit” akosu mlogi brojevi

3 i 3 jesu

3 - 7 -

3 - 8 -

3 - 10 -

„9

14

49

13

14

40

44

42

44

- I nadostavljajuchi 2

Akose mloge strane nadostavljajuće dadu,

19

6 i 6 jest 12 4

: “ “ “ :

6 - 8 - 14

6. - , 9 - 246

- 6 – 10 — и 46:

7 i 7 jest 14 i

7. - 9 - 16

7 – 10 - " 17

8 i 8 jest 16

8 - - 9 - 17

8 - 10 - 18

i 9 i 9 jest 18

9 – 10 - 19

10 i 40 jest, 20

40 - 30 - 40

10 – 40 - 60

40 – 60 – 70

10 - 70 - 80

40 - 90 – 400 .

za sigurni biti da u nashemu dilovanju ne

falimo, potribitoije, podvukavshi xicu, iz pod

desét, il' dvanést razdilit", pak svakog” raz

diljenja skup nekse nagje, i ovistupi oso
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biti nekse ucsine u jedan opchenski skup, ko

jiche kazati svihu brojevá skup jedinitaxitih.

6-a Prilika; Njeki Targovac biljeхioje sva

ki dan shtoje za stvari prodate primio, ka

ko prilika slidecha svidocsi. Sad” pak tra

хise shtoje za csitav Misec uzeo:

Gr: || Gr: || Gr:

25 | 14 | 49

29 | 18 | 14

17. Gr:| 15. Gr: | 12 Gr.

19 Skup | 27. Skup | 18 Skup

39 ossobiti 35 ossobiti 11 ossobiti

17" | 14 | 25

16 | 19 | 29

49 | 18 | 49

244. " | 1917. Sk.700 265

skup 100 opchens:

" Kadase ima osim skupljenje

Imase csinit' kadse dadu mlogi brojevi,

akse traxi jedan kojiche svima njima bit’

ednak: drugokadse metnu ovaka pitanja:

“,“.““““

sve? koliko u jedno? I najposli imase csinit”,

skupljenje kadase ovo - zlamenje megju bro

ema nagje. -
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Uzeti jest,kadse da sitavo (totum) ijed

55°55'55"

ti Csisavo, i manji, iliti njegova strana (ili

us pars) trechi pak traхise. Broj vechi zo

vese smalaksajuchi (minuendus), Manji. Uz

majuchi (subtrahendus) trechi, i nashasti iz

i ovi zovese ostanak. Razliksnost (residuum vel

traxi svega 15 drugu stranu 5; dakle 15 jest

smalaksijuchi, 10 uzimajuchi & 5 nashasti broj

druga jest strana ostanak. Zlamenje uzimanja

—jest, kojese meche megju smalaksajućim,

i uzimajuchin In: p. 15-10=5 i izgovarase

15 manje 10 jest jednako s" 5. Г.

Kakvi imadu i riječi u Uzimaju?

Imadu biti jedno zlamenujuchi kakogod i

u skupljenju, jerbo 5 Dukata, 7 volova, i 4

zviezde nemoguse jedno od drugog" uzeti;

nego Dukate od Dukata, volove od volova

ä zviezde od zviezdi moxesh uzeti. -

“.

_- 



- Kojesu uprave za usini”. Uzimanje? » ...- Ne,

Jesu ove: " 

"njim uzimajuchi; tako, da jedinci jedinjcima,

desetci desetcima, stotine stotinama, hiljade

hiljadama, i tako na dalje, odgovaraju; po

sli ipak uzimajuchega podvucsese Xica dase on

s ostankom nesmiešћа"(" "

2-0. Uzimajuchega jedinjci nekaséuzimaju od

smalaksajuchega jedinjaká, desetaká, stotiná,

hiljadá; ä Ostanci mekse pishu pod хicom on

niu cifri kojiusu ostanci. Akobi u smalaksaju

chemu ostala koja cifra z" lieve strane od ko

jése nemoxe mishta uzeti, onna neksei, onna nekse pod .

“,“.“,“.“:

203051, priliku ovako pishi =

1-a. Prilika , 34507652 „Smalaks: , " 

Posli posmavši od jednik uzimajući za 

govorish: 1 od 2 ostaje 1.5 od 5 neostaje

od6 ostaje 6,3 od7
mishta (0) nishta (0)

5 - , , , “ . . . .

*) Posli nego mlađichi dobiu istnost, i hitrost u

U = dilovanjima Racsunskim,slobodnocheim biti

od ove pérve uprave odstupit", ismalakwajiw

bega pod uzimajuchega podpisati, pak gornji

broj od donjega uzeti, ili ucsinit uzimanje i

nepodpisavski broj pod broj, i ovo poslidnje

razumiemo u svakom” dilovanju. T -

\

2030.51 - Uzimajuchi . . .



:

24. RACSUхA Focu. csктvкто

ostaju 4, nishta od nishta ostaje nishta (il”

zero od zera ostaje zero) 2 od 5 ostaju 5,

skidam 4, skidanu 5 ijest Ostanak5450 4601.

od cifre uzimajuchiga, dase ova od nje uzeti

nemoхе; tada od cifre na lievo slidéche uzaj

mise jedinjak, kojiche onda valjat' kolik de

set, jerbo svaka cifra z" desna na lievo ráste

deseterostruko; pak onda po obicsaju nekse

proslidi uzimanju od cifre s” desetkom"uzmloxa

bez megjuto jefa, od kojeje jedinjak uzajmit,

imase zabiljevi" s nabolikom, kojiche kazač'

- 2-a. Prilika 51:50

Reckichesh 4 od 0 nemogu uzet", uzajman

od cifre stidéche jedinjak, gdi buduchi dasa

desetci, jedinjak “valja kolik deset: govorish

4. od 10 ostaje 6, 8 od 2 nemogu uzet", u

zajmam od slideche cifre jedinjak, gdi bu

duchi stotine, jedinjakche valja" stotinu, il

u desetak 10, koje prinesavshi biche 10

2= 12 odkud 8 od 12 uzmavshi ostaju 4.

6 od 0 nemogu uzet", uzajmam od slideche

cifre jedan, gdi buduchi hiljade, jedinjak

valjache hiljadu, iliti 10 put stotinu, ove

dakle prinesavahi biche 10-0=10 dakle 6

, - - -
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unaj

k de

räste

neke

lazi

Kazali
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- - -

niz limit", bude zero, mekse prinese od difre,

kojaje prila zara, jedinjak za istog'zira, koi

5-a Prilika 30-45 Sinals

5-o. Akobi u smalaksijacher bili sami seri,

prinesavshi, il' uzaimivshi iz cifre prie, njia

slideche jedinjak, na miestu svakog" zera ka

2345 uzajmo se 

- Kojeje izkushanje Uzimaju? (proba) i

se skuppe u jedan Skup, pak ako iz ovoga

skupljenja izigje smalaksajuchi,biche dobro ucsi

njeno uzimanje,jerbo uzimajuchi, i ostanak stra

nesu smalaksajucheg”, i ovi skupljeni u jedno

imaju biti jednaki čitavu, ili smalakšajuchenu.

Каdse ima csini“ Uzimanje?

- Uzimanje imase csini" kadgodse dade sitavo,

i njegova jedna strana, iliti dio, a traxise

drugi njegov dio, il' kad” ovaka daduse pi

tanja: koliko ostaje? kolikoje ovi broj manji

- - - - - - - -



 

s

}

26. RAcousA. Focus csEnviro

ili vishi ima biti od drugoga? i od kolikoje i

kogod godina. Kadje rodit. Codine N. ko

ri uspomene dostoime, etc. i kadgodje-zla

 

Par: Par:

134| 770-8750

252 237.461

16 | 17| 18 и

i su sists of Joe Jos.

Koliko vecha, korist, ali sluxba jest,

oviu dviu vérsti Racsunskie, toliko vechua

mucsnost u istim nahode mladichi, kadimse

koja prilika dade, nemogu poznat na koju



koje

- zla

61

- o uzavisna, 27

vérstu spada. Zato pomljivi Ursitelji nastoja

che razlicsite i mloge prilike, koje se megju i

ljudma dogagjaju, svoim mladichima, dati

5- Prila 1656-350—2006. -

 

- renja svieta, Noe pak umroje posli potopa vode

svieta umro Noe? Ovdise daju sad dva bro

ja, to jest Godine 1656, i "God: 550 skupit

s” God: 1656 pachese onda istom poznat,

kojeje God: od postanja svieta umro Noe,

, i jest umro God: 2006. - - - - - - -

Frano I. Kralj Macxarski rodio se God: posli

doshastja Isusova 1768 koliko ima sad? Godini?

ovdise daju dva vrimena; jedno od porogje

nja Issusova, do porogjenja Franina; drugo

kojeje dosad” proshlo do God: 1827. Godina

dakle 1827 jest vrime kojeje proshlo od po

rogjenja Gospodnjeg” do sada, Godina pak

“",“ ““““

proshásti, dakle dajese csitavo, i jedna nje

gova strana, traxise pak druga istog strana,

to jest Godina od porogjenja Franina do

sad” proshásta, i jest 59-a. " "

7-a Prilika 1777–15-1762.1827–1762365.



-
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28 илских и носи синтvвито

" N. Godine 1777 imoje God: 15, kojeje da

: Mlan radi God i koliko sad imobi God, daje ziv?

" Ovdise traxe dvoje God: kojeje rodit, bu

i s duchi daseje pisala God: od porogjenja Go

iz spodinova 1777 kad je on imo vech 15God:

3. “: ““““ “ ““““

biche ovo izporégjenje (proportio) 1777

" , 15-1262 Rusijoy"pogodine.

3. Dalje traxese God: kojebi sad”; imo 1827,

i znaduchi mi njegovog porogjenja. Godine

i lasnose moxe machi 1627–1762 =65 trax:

, usnose moxe macu uz –uvoz

и за назо-6-306

3. LINI. Primije iz svoji Vinogradi bilog vina

- 3050, 4 crvenoga 756 akovi, kolikoje svega vi

na dobio akovi? -

Ovdise daju dva broja, bielog", i cérvenog

. vina akovi, i traxise trechi ovim” jednak,

il' ti sviu, aková broj i jest 5806, ucsinivshi

ovo izporégjenje 3050+756=3806.

U Moravi Godine 1775 biloje stanovnikâ u

sve1134674, megju kom biloje kerstjani 1111292,

ostälisu pak svi csifiti, kolikoje u ono vrime bilo

. Ovdije dát broj sviu stanovnikâ u Mora

vi, i jedna strana njiova, to jest: brojeker

stjaná, i traxise druga strana, to jesti: broj

%%%%%%
1134674-1111292=25582. tráxiti cifuti broj



iu:

God:

77 ).

7–

ina.

- za

- Po ovi dakle nacsin imaduše ubaviesti?

op uz IMANJA

mladichi, da nesamo znadu skupljenje i uz

mane, dali josh na koje, od ova dva, di

- lovanje spada koja prilika imadu znat“, i

hitro odgovorit" brez svakog" promishljava

nja, i otezanja; pak ondase topérvo mogu

pustit“ na Uznioxanje, od kogchemo sad" go

voriti. . . .

w

- 

|
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45. и

Stoje uzmloxati? (multiplicare)

Uzmloxati jest jedan dati broj toliko

skupljenjem metnut“, kolikoje plit jedinjakâ u i

drugom dátom” broju ni:p: kad'se broj 7 uz

mlоxaje po 2 ondase broj 7 dva pit skuplja,

iliti nadostavlja, jerbosu u broju 2 dva je

dinjka. -

Kakose zovu brojevi u Uznioxanju?

Onni broj, koise njekoliko pit nadostavit",

il' uzmloха"ima, zovese Uzmložajuchi (multi

plicandus) koji ukazuje kolikose pit uzmlo

za" ima uzmložajuhi, zovese Usniloхаос (mu
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i tiplicator) s" jednom ricsju obadva zovu se

i csinitelji (factores) kojie pak iz uzmloxanja po

sto, zovese usinjeno (factum, vel productan)

n: p.kadfe 8 uzmloxaje po 2;8jest uzmloха

juchi, 2 uzmloхаос, а 16 jest ucsinjeno. Zlame

nije uzmloхаја х јest kojese pishe megju uz

- mlogajucheg”, i uzmloraoca, il’ ti nahodak megju

csiniteljima n p.8x2 il’ 8.2=16, izgova

rase 8 uzmloxano po 2, jest jednako sa 16.

Jeli koja razlika, ili je svejedno s” koim mu

- drago uzmloga"?

Nikakve nejma razlicsnosti il' uzmlazo s"

uzmložajuchim, il’ s" uzmloхаосоm, jednochebo

biti ucsinjenje 16, il’ s" 8 uzmložio 2, il’ s"

2 uzmloхо 8 obicsajemo nishtanemanje ve

chi broj za uzmloхајиchega, i manji za uz

mlохаоса uzeti.

Imajuli cinitelji biti od istoga nazivanja?

Nejmaju; shtomu drago zlamenovo uzmlo

„хајиchi, uzmloхаос uviekse uzima kako raz

térkat, il'ti broj nepoznam, to jest samose u

i njemu promishljaju jedinci, da kolikose u

njem” zaderxaje jedinjaká, tolikose pát ima

nadostavit” uzmložajuchi. Ima pak ucsinjeno biti

od istog” nazivanja s” uzmložajuchim, jerboje

iz njega postalo.

o PP о м Е.NA

- Mogo, i svih nesno običaje biti

mladichima kad'imse dade 1 Grosh po 1



 

Troshu uzmloxati, jerboucsinjeno opet bu

e 1: zato od potribeje 40 pará (koliko ima

Gr) po 40 pará, uzmlocat? U pérvom do

agjaju uzmlovao 1 nezlamenuje Tigrosh, ne

ose procinjuje kakonoti broj taztèrkát, i ne

oznam, samo ukazujuchidaše 1 Groshima.

edan put uzmložat'. Po isti nacsin u drugo

mu dogagjaju uzmlaхаос 40, nezlamenuje 40

ará, nego se uzima kako broj nepoznani uka

ujuchi dase 1 Grosh uzmloxat” ima po 40.

Zato u ovim dogagjaima uzmloхаосt samose

sine dasu jedno, istinitosu pak” razlicsiti

i 40-odkud nie mi csudo dasu razlicsita

csinjena. - 

TA B U L, A PYTH AGOR IKA

il' i na csin, Uzimlохапja.

- - - ------

- jedan put 1 jest 1 | 3 tri pit 6 jest 48

i dva – 2 - 4 |3 – – 7- 21

! – - 4 – - 8 |3 - - 9. - , 27

! — — 5 — 10 | 3 - - 40 – У 30

! – – 6 – 121 |-

) – – 7 - 44 | 4 esetiri put 4-jest. 46

2 – – 40 - 20 | 4 - - 7 - 28

––––– |4 –- – 8. – 32

i tri put 3 jest 9 | 4 – - 9.- 35



који рrate Unlожаја

1. Akosu obadva csinitelja broj priprostiti n. p.

5 x 5 po Tabuli Pythagore rechichesh 5 put

- 5 pet pit 5 jest 28 | 7 sedam put s jest 63.

" S - –6 — 30 | 7 -– 10 – то

i s – – 7 - 35|—:

* – - 8 - 40 | 8 osam put bijest 64

3 g – –9.- 45 | 5 - - 9 – 79.

3. 4 --- --40 – 50 | 8 – –40 – 80

;***:“ “ | sasvima s je su

3 . . . . . | * - –9.– 99

6.-- 40 — 60 | 40 deset put 40jest 400

-—-I 40 - 400 – 4000

7 -- 8 – 44 | 40 –4000–4000

5 jest 25 i upisachesh 5 x 5=25.

" п. Akobi jedan csinitelj bio broj sati, onda

i 1-0. Nekse pishe broj vechi za uzmložaju

cheg", manji za užmlохаоса рod njegovim” je

dinjcima, i podvucsese zica, kojache rasta

vit” csinitelje od usinitoga.

2-0. ZI desna pocsmavshi po uzmloхаоси

mekse uzmloxaju jedinjci, desetci, stotine,

hiljade uzmloхајиchega, i svako accinito neke



*Í bu u'zmñożmjx” A ŠŠ l

isłœ podÍłzbmftako dda, `stotine _pođ stotine” e/wl jdogjuj }iii »_

zla-xa 59659 ~- 1v

'w Prawa" 521%* 7 '

'9659 , f '» = ’1‘“

Pocsxvn'avshi` bd jedinjakå -rèchićhesh þüf _

› je'st 9'pod jedinjcima" 9 -piľshe'sh ,11 pint?) jest

, pod'desetcfma p'ishiA :5, 2 púľå iëü'ßfipi'

heshß stotinama, 5 pút'-5~jesb'9:gzq›oåg

Liliadam, pishesh 9, kad pak avershish S'm

líllovanje imachesh wsinjcno 9659. '

Sfiez Akobi `koje ucsinjmnˇmdodoshlo 9,» iľizi

d -dyia cgfre postala, çijh j posljedni; nełsè

pishe> pod ąfi'om kojeje Mamma, pênyąfl

ev'a 'cifra vpizfínesese na up'sirríérlov slidécheIi-ž

"e, jerboje 0d istoga nazivanja, od kogajć

lideche qfl'e unsiųirno n: p: 5625 x 'Li ›

2—:1 Prilika _5625_ A ‘

_, 4A

_ 22492 '

Pocsmi od jedinjaká govorechit 3pm. 4 jest .

2, -ci ru poslednju, t. 2 rifi'u pisheslx pod

, ti pê'rvu 1 nadod'ajesh nal ucsinjeuo449“

Eta-k5? jerbo i 'ovi 1 desegke zlmnenuje, 2

út 4, jest 8, i otmi 1, shtpje prie osto,jęst

, 4- pútß jest 24, 4 kakouoti stotinev pi;

:eshfpødß stotjná, il'ti'2 hiljade nadpda

{shľugmfmmu 0d halißaą, 4 .pm sim-263,
i ' ` K ` "z 5 A vi` `,
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i 2., kojasu pria ostala, jest 22, koje budu

, chi posljedno dilo, sve pishesh i jest usi

njeno 22.492, iz uzmložajuchiga 5623 po 4.

III. Akobi obadva csinitelja bili broj sastáviti.

1-o. Broj vechi nekse upishe za uzmloха

jucheg", manji pod njeg' nekse upishe za uz

mlохаоса, takoda jedinjci pod jedinjke,desetci

pod desetke etc. dogju podvukavshi xicu.

2-0. Sve cifre uzmloхајиchega z"desna na lie

vo nekse uzmložaju po ciframa jedinjaká, de

setaká, stotiná,hiljadá uzmloхаоса. Ursinjenoga

pisanje nek'poesme pod onom cifrom, po ko

joj, csinise uzmloxanje. . . . . . . . .

- A 3–e. Usinjena osobita nekse skuppe u je

"dam skup, i imachese ucsinjeno opchensko, ko

jesmo traxili. n. p: 34682 х 354. -

5-a Prilika 54682 .

, - 354 ,

158798

1227.7428 ,  

Pocsmi z desne strane govorechi: Pérvo

uzmloxajem sve cifre uzmložajuchega pojedinjci

ma 4 uzmloхаоса, 2 put 4 jest 8, pishem pod

jedinjcima, jerbo jedinjci jedinjke poragja

ju, 4 put 8jest 52, ovosu desetci, zashtobo

desetci uzmloxiti po jedinjcima, daju deset

-



|

|

u Lu

op. UzMLoхANJA 1 i 55

ke; 2. dakle desetka pishem pod desetcima,

i 50 desetaká, iliti 5 stotine prinosim na

stotine megjuto derxéchji na pameti, 4 pit

6jest 24, Nova24 jesu stotine, jerbo stoti

ne po jedinjcima uzmloхčite daju stotine, ko

im nadodajem 5 priashnja na pametider

хata,i jest 27 stotiná, 7 dakle stotiná pi

shem pod stotinam"20 stotiná, il' ti2 hiljade

imaduše nadodat" hiljadama, 4 pit4 jest 16,

i 2, kojasu pria ostala, jest 18. Ovo 18 jesu

hiljade, zashtobo hiljade uzmlaxie po jedinj

cima poragjaju hiljade.8 dakle hiljadá,i1 de

setak hiljadá ostaje nadodastse desetcima hilja

dá. 5 pit 4 jest 12 desetaká od hiljadá, i 1

priashnji jest 15, shto csitavo pishem, jer

bo neostaje vech nikakva cifra uzmloхајчеће:ga,

kojabise po jedinjcima uzmloхаоса imala uz

ј, и

Drugo: Uzimlexajem sve cifre uzmloхајтсhiga

i po uzmloхаоса desetcima 5 govorechi: 2 pit

5. jesu 10, ovo 10jesu desetci,jerbo jedinj

ci uzmloхdi po desetcima, il' desetci po je

dinjcimá sve jedno, daju desetke zero (0)

cifru desetiaká pishem pod stupom desetaká, а

1 prinosim na stotine, kako gori,5 pit 8 jest

40, i priaslinji1 jest 41, 1 pishen, a4 nosim

govorechi: 5 plit 6 jest 50, i4 jest 54, pi

when 4, nosim 5, 4 put 5 jest 20, i 5 jest

25, pishem 5, nosim 2, 5 put5 jest 15, i

i prilashnja jest 17,shto pishem sve,budu

bi uishita neostalo, shobise uzmixa: imalo

o desetcima uzmloraca.

. O k
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Treche: Uzmloxajem sve cifre uzmložajuhega

po stotinamá uzmložaca, to jest: po trechoj

cifi 5, govorechi: 2 put 5 jest 6, ovosu sto

tine, jerbo jedinjci po stotinama etc; 6 da

kle stotiná pishem pod stupom stotiná,5 put

8jest 24, pishem 4, nossim 2, 5pit 6 jest

18, i 2 priashnja jest 20, pishem (0) zero,

nossim 2, 5 put 4 jest 12, i 2 jest 14, pi

shem 4, nossim 1, 5 put 5 jest 9, i 1 jest

10, sve pishem, jerboje poslidnjo dilovanje

svárshilo. 

Ova tri ucsinjena osobita, skupljam u jedan

skup, i imam opcheno ucsinjeno 12277428. Iz

kushanje pak” ovoga uzmloxanja dachemo, gdi

budemo od Razdilenja govoriti, jerbo jedno

brez drugog” biti nemoхе.

Kratkopis Rasuna shtoje?

(compendium arithmeticum)

Kratkopis jest krachi, i lakshnji, negoje

, obicsajni, nacsim nachi tráxiti broj. Krachije,

ako smanje cifri upisáti nagjemo isto; laksh

njie zato jerbo nie od potribe tolikose mi

slit", i patit”, kako obicsajnim nacsinom tra

хеchi, Tako na priliku miesto uzmloxanja, il’

razdilenja, skupljenjem, il' uzimanjem budemse

sluxio, nebuduchi u ova dva dilovanja po

tribita Tabula Pythagorika. " "

Imali kakvi kratkopisâ u uzmloxanju?

Imadu slidcchi:

1-o. Ako jedan, ili obadva csinitelja budu je



jak 1 sh" njekoliko zari, ovi mekse primešu

u slidechega” il", na kogamu drago csinitelja,

imachese usinjeno n:p: 12х10=120. 100 х

5 - 1500. 154х1000=154000. 100х100

)000. Uzrok, il' ti razlog jest ovi, ovakog

illovanja: kadse csinitelju pridade zero jedan,

Na jedinjaká postaje cifra desetaká, cifra

esetaká, biva cifra stotiná, cifra stotina po

aje cifra hiljadá, dakle svaka cifra crimitelja

iste deseterostruko, odkud'slidi, da i ucsi

eno ráste deseterostruko, to jest: s”prida

jem jednoga zera csinitelju, csinitelj omni uz

lожајеše po 10. Po isti nacsin,kad se ucsini

lju pridadu dva zera, cifra jedinjaká postaje

““,“5;55

c. dakle svaka cifra csinitelja ráste stostru

o, to jest: s"pridanjem dvoga zerá csinitelju,

initelj sav uzmloхајese po 100.

2-0. Ako kojigod, il' obadva csinitelja na sverhi

nadu zere, broj vechi uzmavshi i za uzmloха

chega manji, nekse tako pishe pod njim,

akoche najposlidnja z” desna cifra brojecha

mloхаоса dochi pod najposlidnju cifru uzmlo

ljuchiga, a zari uzmloхаоса nekse pishu izvan

ri uzmloхајиchega, i pocsmavshi od zeri onni

ekse skinu najpérvi pod xicu za ucsinjeno,

olikojije u obadva csinitelja,pak nekse pro

idi dilovanje po gornjim” upravama ni: p.:

4140 °



За алсвикл rocu. RTo

, 5-a Prilika 1400 х 14 = 1960.

. 14. - *

- 6-a Prilika 150000 х 500-65000000

- - - 150000 „

5 00

65000000

- 5-e. Akobi u sriedi uzmloхаоса 40shlizeri, koja

buduch da nishta neuzmloхајm, njia osta

i vivšhis nekse csini uzmloxanje po drugim”

brojéchim ciframa, obsluхujuchi, kakosmo

rekli uprave dase usinjena osobita u jedan skup

ucsine, ni: p.: 5652 х 2005 - ' ”

7-a. Prilika , 3652

, - Г19956 

7314956

4-o. Ako uzmloхаос. bude 9, uzmloхајиchenu

pridadoše zero, koje kad bude pridato, onda

mekse dáti uzmloxajuchi ovdale uzme, jerbo pri

davshi uzmloxajuchemu zero, isti uzmloхајиchi na

ristoje deseterostruko, dakle uzmloхdje jed

nostruko vishe negobi imo; ako dakle on

i dalese jednostruko uzme, ostanak biche njegov



, .

eveterostruko. Po isti nacsin, akobi koji

roj imose uzmlozat” po dva, tri, il' vishe.

evetaká 9, imalobimuse pridat' dva, tri,

setiri, il' vishe zeri, i ucsinit” uzimanje kako

ori ne p. 465 x 9. . . -

3-a Prilika 46x9—460-465-4167 ;

-a Prilika 463x999.463000-465=462557.

5-o. Ako uzmloхаос, bude 8, uzmloxajuchemu.

ekse prida zero, ovdale pak imase dvostruko

zeti uzmloхајиcheg", razlog je gorri pod4 bro

on, n.: р: 244 х 8

6-o. Ako uzmloхаос, bude 11 podvukavshi xicu

lesna upishi pod xicom na misto ucsinjenog” za

edinjke, kojuchesh pridati drugoj,skup oviu

lviu cifri pishi za desetke; obsluxujuchi 5-u

pravu skupljenja, drugu opet pridaj trechoj i

pishi misto stotiná, trechu opet pridaj cset

tértoj skup pishi za hiljade, i tako nadalje,

n: p. 45678х 11. " . .

11-a Prilika 45678 . . .

, --- . . . . . .

Dillovanje: 8 pishesh za jedinke,–8+

"=15,pishesh 5za desetke,1-7-6—14. -

2. za hiljade, 1-5-4=10,pisheshizero (0)

da desetke hiljadá, 1-4=5, pishesh 5 za

- K - .
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stotine hiljada, i jest učinjeno 502458, ob

slushivshi 5-u skupljenja upravu."

kako, i gorri, xicu iz pod uzmloхајиchega,pér

va z” desna njegova cifra nekse skine pod

хizu za jedinjke usinjenog, skup pérve,i dru

skupljenja upravu; pérva drugoj, i trechoj о

petse pridade, ā, skup njegov pishese za sto

tine; skup druge, treche, i csetvérte pishesa

za hiljade, skup treche, csetvérte, i pete pi

vorechi; kad paktreché cifre k" lievu ne

bude, samose one dvie of pitanju jedna

drugoj, izvan akoje shto od prishnjega sku

ostalo, shtosi, nosio, i shtobise imalo pri

jima dvima niz p; 9675 х 111.

- " Dillovanje:,5 pishesh pod xicom za jedinj

иe usijenoga, 53-7–12, pishesh 2 ža dé

setke 1-5-7-6–19, pishesh 9 za stoti

me; 1-7-6-9=25, pishesh 5 za hiljade,

2-6-9=17, pishesh i 7 za desetkehilja

de, 1 - 9, drugcsie da nie ostalo nishta.

imalobi bit” 9+6; buduch pak daje osto je

dan, onse prida k' devet, 1+9=10, shto

se sve pishe,jerhoje svershilo dillovanje,

8-0, Ako uzmloхаоci budu od dvie cifre, od kojije

Ilićeva jedan, i desna cifra brojecha, ni: p.: -12, 15,

}
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pisat“ pod uzmloхајић:ga, da jedinici usmje

noga malo k” desnu izvan jedinjaka uzmloха

juchega budu podpisani, i ovoučinjeno pri

;:gra

1947. Uosinjenoiz Užnih po

8.457 Usiljno traxito.

- Razlog dillovanja jest ovi: Akobise obi

cajnim nacsinom usinilo dillovanje, uzmlo

хајиchi uzmloхobise po 5, i izashlobi ucsinjena

19467, pak opet hise uzmloxo po 1, i iza

shobi isti uzmloхајиch, ali ovako podpisata.

i cifra 9 najposlidnja nie doshla pod desetke,

nego ostala sverhu desetaka ucsinjenog pol. 3;

dakle ucsinjena osobiti daju isti skup, il' ti isto

9-0. Ako uzmlovao bude od daje cifre, od koji

desnaje jedan, it liev cifra brojecha, n. p: 21,

. 31, tia do 91, uzmložajuhi uzmloхајese po ci

fi brojechoj, a usjena takose imadu pod

pisat" uzmloхајеchem, da jedinjci ucsinjenog"

malo k" lievu, ili pod desetke uzmloхаји

bega dogju, koje sinjeno pridavshi uzmloха

jubimu imachese traito usinjeno. In:p:6489х51

- TISTIChinjeno traxito.



: "Razlog ovoga dilovanja jest isti, kojije

pod 8 brojom, samo shtoje ovo dilovanje

rotivnim nacsinom ucsinito, to jest: ovdisu

jedinci ucsinjenog" pod desetcima uzmložajuchiga,

a u onomusa desetci učinjenoga pod jedinj

cima uzmloхајиchega. I " " ":

10-o. Ako uzmloхаоса иđe cifra prva, i naj

i poslidna 1 jedan, i srednji budu zeri n: p: 101,

1001. uzmloхајиchemu z” desna pridase toliko

zeri, il' nabodáka, koliko imade cifri uzmloхаос

jedan manje, tako da kosu tri cifre u uz

mloхаоса dva, akosu cs-tiri, tri pridaduse

zera, il' nabodka uzmloхајиcemu, pak podpishe

se isti uzmloxjuchi, tako ja jedinjci pod je

dinjke, desetci pod desetke etc: dogju, koje

ucsinivshi u jédan skupinachese ucsinjeno хе

lito. In: р: 5948 x 101. - "

is-a Pina so this s 2 uri i

- 5948 isti podpisat. - 

izgra

3458. . . uzmloх. s” 58 nabod.

3. "Г5458 stipopisa."

u sredi zari, i najposledna bude cifra brojeka,

n: p.105, 1004 etc. Uzmložajuchemu pridadu

se žeri, il' nabodci jedan manje, nego uzmlo

хаос, ima ciji ovomu neke odpisihe usinjeno

- - - -

1 - - - - - - - - - -
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iz uzmloхајиchega, tako, da jedinci pod je

dinjke etc. dogju, koje ucsinivshi u jedan

p, iziche ucsinjeno traxito ni p; 5542 x 105.

17–a. Prilika 5542- Uziml: s” 2 nabod:

26710 иcsinje iz uzmli po 5

12-0. Slobodnoje u uzmloxanju sluzitise s"

dvostrukim, trostrukim kratkopisom, kadbise

uzmloхаос. razdielio na svoje strane, iz kojije

sastávit, i svakoga diela, il' ti strane svoj

kratkopis obsluxio, n. p: dabi bio uzmlozajuchi

3456, uzmloхаос 311, uzmloхаоса razdieli na

svoje diele: 500x 11, pak sluxise s" kratko

pisom 6 broja pérvi put, posli istoga uzmlo

хајwhega uzmložaj po 500, i sluxises”kratko

pisom broja 2, usinjena ossobita ucsini u je

dan skup, i imachesh ucsinjeno traxito n. p: -

3456 x —500 - 11 = 1074816. - ,

18-a. Prilika

- , 3456 

Po 6 brojuУГ380TIST - 

Kadse imamo sluzi" s” U mlazanjem?

Opchenskim nacsinom : kad dáti broj ima

se toliko pút nadostavit", il'ti uzmlozat", koli

koje jedinjaká u drugomu dátomu broju:

takogjer kadgod promotrivshi pitanje privi



gjamo dache tráxiti broj biti vechi, negoje

dáti na pose, il' obadva dáta broja za jedno;

i kadgodje megju dátim hrojemaх zlamenje.

 

Disk: || Gr: | Din: || Pers: SahlMin: L.

656| 514 | 1504| 9020)(104610504 ).

5 15 | 12 | 9 | 18 20

317301-3Toga da

409 17420 | 485 | 50497825 1249 -

- 100 89 0| 108 | 11 8 | 111 .

Buduchi ovog Uzmloxanja velika hasna, i

sluxba megju ljudima, pomljivo imadu na

stojat' usitelji, da njiovi mladichi nesamo

znadu, csinit' ovo dillovanje, dali josht do

brose uviexbaju kadse sh"njim sluхit", i na i

svoju korist svagdanju okrenut” imaju,za

rad te svérhe njekoliko Priliká ovdi stavlja

mo, a druge onni sami sebbi iz svagdanji

ljudski potriba nek dovode, i ucse. , " ":
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Ima N. u svomu Podrumu - 2554 alková, Him",

A kog“ svaki ako valja 7 Groshi, kolikoche Gr

Dalja svakovi zajedno? Buduchi ciena jednog

kova 7 Gr: vidise da sva ciena ima bit” po

oliko piću 7 Gr: koliko put zaderxise u 254

ková, to jest imase 2554. Po 7 uzmloха",

19-a Prilika 2354 . -

,  

тили му кiko Parisini 564 Groshá ? -

Buduchi da Grosh ima 40 pará, slidi da

gledase 40 pará ima toliko pút pridati ko

kose pát isti 40 pará zaderxi u 564 Gr:

o jest: 564 imase po 40 uzmlovat' .

20-a Prilika i 564

40 -

2,156) Г. . "  

U njekom” spaliluku u sve ima Selâ 112, u

tom” sredni broj uzmavshi ima kuchá, 48, u sva

toj kuchi 5 kipovi: trazise koliko ima u svemu

paliku kipovi? odmase vidi, da za imat' broj

Lipová, potribitoje znatti pérvo broj kuchá.

Зuduchi da u jednomu selu ima kuchá 48,

majese 112 uzmloxati po 48, i biche ku

há 5576, u jednoj pak kuchi buduchi 5 ki

pová, istinitoje dase broj 5 ima toliko pút

pridat, koliko pút moxese 5 nachi u 5576;

o jest: po 5 imase uzmloxat' 5376

s."



21-a Prilika - 112

48

TSS

448

5378

26880

Za priniet" stvari ДV. nareditoje 514 konji, hu

duchi da lasno jedan konj nosit” moxe 100 akči,

traxise dakle koliko okli mochiche poniet" svi konji?

Ocsitoje dakle dache moch nositi” toliko, ko

314 imase uzmloхat” po 100.

22-а „Рrilika i 514

U Spailuku N. 47040 ima stanovnika, od koji

svaki priko Godine troshi 5 osmaka xita; traхise

kolikoche u svemu Spailuku petroshitise osmaki?

Svatko vidi dachese toliko pit po 5 osmaka

potroshit", kolikoje u sve kipová, il' ti sta

novnika; to jest 47040 imase uzmloxat“ po 5.

25-a Prilika 47040

3
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. . . " "

Росц. Аv-JE SHESто.

Shtoje razdieliti (dividere)?

Razdieliti jest jedan broj dáti od drugoga

dátog" toliko pit odnimiti, uzet", kolikosepit

u istom zaderxi, iliti kolikoje jedinjaka u

i drugomu broju, kojise od pérvoga uzet” ima,

im: p.: kad' dielim 6 po 2, 2 od 6 uzimam

5 pit, jerbo 2 u 6 zaderxise 5 plit. Dakle

kakogodje Uznloхапјe priuzeto istoga broja

Skupljenje, takoje i Razdielenje priuzeto isto

Kakose zovu brojevi u Razdielenju?

Onni broj dáti, kojise od drugoga dátoga

njekoliko pit uzima, zovese Razdielitelj (divi

sor) onni, od kogase odnosi, zovese Razdie

ljujuchi (dividendus,) onni trechi, koji uka

zuje kolikosepit Razdielitelj u Razdieljujuchem'

zaderxi, il' kolikose pit od njega uzet” ima,

zovese Kvot, il' koliko put, (quotus, vel quo

miens) Razdielit dakle tolikoje, kolik Razdie

Ziželja, toliko pit od Razdieljujuchega uzeti,



razdieljuje po 2, Razdielitelj je 2, Razdeljuju

:“;“ “ “

Koj je Zamenje. Razdielenja? -

Zlamenje Razdielenja jest, kojese megju

Razdieljujuchiga, i Razdielitelja meche, n. p.

6:2, i izgovarasé 6 razdielito po 2. Tako

gjer zlamenje. Razdielenja jest i xica tako me

gju Razdieljujuchega, i Razdielitelja stavita, da

se Razdieljujuchi sverhu, i Razdielitelj pod

zirom podpishe n: p : 3 zlamenuje 6 razdie

Koliko dakle dilovanja zaderxi u sebi Razdieljenje?

Tri: 1-0, Dase Razdielitelj toliko pút od

nese od razdieljujuchega, kolikoje jedinjaká u

Кvotu nashastomu, potribitoje nachi Kvot.

2-0. Nashavshi Kvot, buduchi dase ima

razdielitelj toliko pút uzet” od razdieljujuchega,

koliko jedinjaká ima nashasti kvot, od potri

Ibeje za moch na jedan pút toliko uzet” dase

razdielitelj uzmloxa po Kvotu.

-5-е. Ovo učinjeno, il'ti razdielitelj toliko pit

metnut, kolikoje jedinjaká u Kvetu, imase

uzet” od razdieljujuchiga, i ovoche rechi právo

razdielenje, n. p: kad tko 6 dieli po 21-og

traxi kolikose pát zaderxi 2 u 6, i nalazi

kvot 3.2-o: da 2 od 6 tri put na jednoез

odnese, najprie 2 tri put meche, ili po 5

uzmložaje. 3-e: Ursinjeno 6 od razdieljuchega

6. uzima. - - - - - - - -
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Samo Kota nastasije ovdje novo dla

vanje, jerbo uzmloxanje, i uzimanje jest ob

cajno, a mashastije Kuta novo dilovanje; „.

to svu mucsnost, razdielenja stavljamo u King,

naglasju, i razdieljujuchega procinjujemo ka

komoti jedno Citavo; kojebise imalo na djela.

različiti: i tada razdielitelj ukazuje, na koli

kobiše diela imo razdielit” razdieljuju, s

Kad pokazuje jedne strane velikoch. n. p.

Kad se 6 po 2 dieli, ostao 6 na dvaatei,

iz kogaje jedna srednja strana 5. od

kud poznajemo, dase ovo dilovanje razrje

lenje zove. I

Imali Razdielitelj, Razdieljujuchi, i Kup H

broj jednolicsa, (homogenous 2 ) i

Pre, od njih, imaju biti jednicima, means.

uzima kakonoti broj razbi, mpuono, naj

moliosam srazdieljujuchin, n. p: ako u SSSR,

Kolikog put zaderxi, 5 u 12, i koliko mu

5. od 12 moxesh odniet; buduchi da se „T

nepoznam, kô i Uznioхаос. i Danizam, ili

ima različitelj uzet" od razdieljujuckaga.

4;



50 - RACSUNA Podu, sквато

2-o. I promatramo razdielenje kakonoti

jedan dio razdieljujuchega, kojibise imo na

svoje diele razdielit, tadaje pak Kvati dio raz

dieljujuchiga,i zato imatiche bit”shnjim jedno

liesan; razdielitelj pak procinjujese kako rast,

Ikoi ukazuje sa svojim”jedinjcima na koliko

se diela ima razdielit” razdieljujuchi. Svejed

noje pak razdielenje kakogodga promislish. .

Кjesu uprave za ucsini" Razdielenje?

I. Ako toliko, razdielitelj, koliko razdieljujuchi

budu broj jednostruk, lasnoje machi. Kvota, za

struk odjednostruka moxese odniet", iliti ko

likose pitunjemu zaderxi, n : p.: 6:5=2-8:

II. Ako razdilhelj jednostruk, i razdieljuju

chi bude sastavit broj, onda razdielitelj pishese

na pèrvo misto, posli njega u istom redu

- razdieljujuchi (zatvoren) poslie ovoga zatvo

renja metnese zlamenje = posli koga Pi

sheše Kut, pak pocamese razdielenje po sli

dechim” upravama. .. - - - -

- i -o. Nekase traxi koliko piti razdielitelj

u perioj razdieljujuchega sieva citi zaderxise,

u “kojoj akose nebi zaderxo, iliti akobi raz

uti, vechi bio, nego pěrva cifra razdielju

jug, onda nekjojse pridade druga cifra raz

djeljujuchega metnuvshi posli nje poteg, i onda

mekse razi koliko pit zaderxise razdielitelj u

owin' dvima cifrana razdieljujucheg“. (Оvdisemla
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dich moxe pomochi s'Tabulom Pythagore,

u koje trechemu Stupu neka traxi cifre razdie

ljujuchega omne iste, il' broj malo manji od

njia; i jedan od odgovarajuchi Stupova da

che razdielitelja, i drugi ukazache Kuba)

Кvot nashasti nekse pishe posli zlamenja =.

2-0. Posli nashasti Kvot nekse uzmloxa po

razdielitelju, il' ovi po njemu. - "

5-e. Usinjeno iz Uzmloxanja razdielitelja na

shasto mekse podpishe pod onnerazdieljujuchega

cifre, u kojimse Kvot jest traxio, ipodvukav

shi xicu iz pod isti, ostanak, akoje koji, nek

se pishe pod xicom.

4-о. Оstаnku, akoje koji osto, nekase.

pridade slidecha razdieljujuchega cifra, posli

nije metnuvshi u razdieljujuchenu potegu, pak

mekase obsluxe uprave 1. 2. i5.

5-o. K'ostanku drugomu opet nadodadese

slidechega razdieljujuchega cifra slidecha, i

obsluхujuse uprave 1. 2. i5. pak slidise posо

doklegod u razdieljujuchenu imade koja cifa.

16-о. Аkose iz razdieljujućega skine koja

cifra na Ostanak, pak i opet nemognese raz

dielitelj u njemn zaderxat", onda za Kvata

рishese () zero, pakše opet skine slidecha

razdieljujućega cifra doklenimognese zaderxa".

- 7-0. Akohi iz najposljednog” uzimanju osta

lo shtogod, shto uviek ima Tbit' manje od

', - - - - - - - A k
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razdielitelja, onimo s desna nashastoga Kvata

pishese, i podvukavshi xicu pod njim pishese

razdielitelj, koji pisanja nacsin jest prikinijima

(fractionibus), vlastiti, koja zlamenuju da

gornji broj po doljnemuimase razdielit”. Zna

duchi da razdielenje ima tri dillovanja: Uz

mloxanje. Uzimanje, i sebbi vlastito Kwata

nashastje. Nacsin dilovanja ovogapo recsenim

upravama jest ovi: "

1-a Prilika 2 || 6,5,7,2| -5186 . .

- "_ - - - - - - -

- - - -

-- . . . . . .

G

- - - - - - -

----

----

Reehichesh: 2 u 6 zaderxise 5 put”, pi

:en:“:
(Upravi: 1.) Kvot nashasti 5 uzmloxajesh

po 2, dva pit 5 jest, 6(Upr: 2) Usinjeno 6

pisheshpod cfrom razdiljujuchegu kojojsi traxio

2, i podvukavshixicu od iste uzimash 5(Upr. 5)

6od 6 ostaje nishta. Skidash cifu 5 slidechu

(Upr: 4) 2 u 3 zaderxise 1 pit, 1 pishesh

za kvota drugu cifru, mashástog" Kwata 1 uz



RAZDIJELENJA 55

mlogajesh po razdielitelju 2: jedan put 2 jest

2. Ucsinjeno 2 podpisujesh pod 57 u kom'si

traxiо 2, i od istog” uzmash:2 od 3 ostaje

1. ovomu 1 pridajesh slidechu cifru 7. (Upr:

5) 2 u 17 zaderxise 8 put. 8 pishesh"za

trechu Köta cifru (Upr: 1) i uzmloxaje shju

po razdielitelju(Upr:2) 2 govorech's 2put 8

jest 16, ovo ucsinjeno podpisujesh pod 17 u

komisi traxio 2, i od istoga odnosish (Upr:

5) govorechi, 16 od 17 ostaje 1, ovom"

Ostanku 1 pridajesh slidechu, i najposljednu

i razdieljujuchega cifru 2. (Upr: 5) 2 u 12 za

derxise 6 put, kojeza csetvértu cifru kvota pi

shesh (Upr: 1) i govorish: 2 put 6 jest 12

(Upr: 2) 12 od 12 neostaje nishta (Upr: 3)

i buduchi sve cifre razdieljujuchega po razdieli

telju razdielite razdielenjeje dospielo, i kvot jest

51,86 . .

2-a Prilika 5 | 12,6,5,6, |2527%

10 .

-

* - -- - - -- - -

TГ.„“ . . . . . . . .

„ 13; """"""""""""

- - - - - - - - - - - - - - - - -

. . . . - –– . . .
" --- - - - - - ' ,

, , 56, 1, . . . .

35" " ", " ":
, , ; ; ; ; ;; ; -

---- - - - -
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1-6. U ovoj priliki razdielitelj 5 u prvojci

pri radivljujuchez' 1 memoхese zaderxists in

5 u 12, zaderxise 2 put. Osta

Naše csine kako gori. 2-o: Na sverhi dilova

nja ucsimivshi Uzimanje 55 od 56ostaje 1. ovi

1, kojise po razdielitelju 5 razdieli" nemo se »

pridajese “kwotu tako, da podvukavshi i

razditelj imamuse podpisat" (Up 374)

3-a Pia 122715:5, 

- 5 | 12,2,7,1,5, N =4095

- - - - 27. - , и у

----

- -

1. U ovoj priliki razdili 5 u citi

љадугој табеiићga neze: 95

Guse" dakle odma' dvie uzeti, cifre P9

ETUps: 1) 2-o: ucsinish Pérvo izmje

je, razdielujuchiga 2, ali 5 и 9°

Gl sidecha cifra 17 k ostanku i P99 

Зi.Nije (pro)3-eucsinivshi opet

G. 97 од 27'neostaje mishta. Skidaеч
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decha razdieljujucheg” cifra 1, u kom” razdieli

__2 telj 5 nezaderxise, opet, dakle pishese zaro

u kvotu, skidase slidecha cifra 5, i proslidivase

dilovanje (Upr: 6) govorechi 5 u 15 za

derxise 5 putetc. " ,

III. Ako toliko razdielitelj, koliko razdieljuju

chi budu brojevi sastaviti, onda upravesve go

tov imaduse obsluxit, kojesu pod II. Upra

vom. Samose jedno mucsno vidit” moxe, bu

duchi pod I, i II upravom jednostruk raz

dielitelj, il' ti samo jednu cifru ima, kojuje la

sno po Tabuli Pythagore nachi. Ali ovdi

razdielitelj imade 2. 5. i vishe cifri, radi toga

pripisujemo slideche uprave. 

1-o. Iz razdieljujuchega odma nekse uzme

toliko cifi, kolikoji ima razdielitelj, i to slie

Vе Strane. . . . , ,

2-o. Akobi cifre razdielitelja bile veche, ili

jednake s” ciframa razdieljujucheg, onda nekse

iz razdieljujuchega uzme, vishe cifi, negoje u

razdielitelju. . . .

5-e. Akose toliko cifi uzme iz razdieljuju

chega, kolikoji je u razdielitelju, onda nekse

pazi, kolikose pát cifre razdielitelja u ciframa

razdieljujucheg”, zaderxaju, pak nekse onno,

shtoseje naslo, za Kvata upishe; ako pakse

vishe uzme cifri iz razdieljujuchega, nego raz

dielitelj ima, ondase traxi kolikose put za

i derxaje jedna cifra razdielitelja upervim”cifram'

razdieljujuchega. -
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4-0. Akobi, posli negose ucsini uzmlovanje

kvota po razdielitelju, usinjeno veche bilo od

razdieljujuchega, ondase kvot sjednom, il' vi

she cifrom manji csini“ ima, doklegod usinjeno

nebude manje, il' jednako s' razdieljujuchim.

Ako pak premda bude usineno manje od razdie

ljujucheg, nishtanemanje posli negose ucsini

uzimanje, ostanak bude vechi od razdieliteljai,

ondase ima mashashti kvot sjednom, il's dvi

ma ciframa uzmlocati; doklegod Ostanak nebu

de manji od razdielitelja.

- Koje je izkushanje Razdielenja (proba)?

-Nek se po nashastom Kvotu uzmlova razdie

Litelj, pak ako usinjeno izigje jednako s” raz

dieljujuchim pridavshimu, akoje shto ostalo od

najposlidnoga ostanka, biche zlamenje, daje

dobro ucsinjeno dilovanje. -

i Kaj je izkushanje Umlazanja:

"Ucsinjeno iz uzmloxanja nashasto nekse

podieli sjednim iz csinitelja, i ako kvot bude

drugi csinitelj, zlamenjeje dobrog” poslovanja.

Imali kakav kratkopis u Razdieleniu?

s 1-0. Ako razdieljujuchi ima na svérhi zere,

A razdielitelj bude 10,100, 1000 etc. odma

chese kvot imat“, akose na svérhi razdielju

juchega toliko odsiecse zará, koliko imade

razdielitelj. Akobi pak na svérhi razdielju

јиcheg' nebili zari, ondase cifre brojeche istog



odsjeku, kolikoje u razdielitelju zari, pakse

- Poslikata podvukavshi su pishu. “ “

- Piia 100 | 46,352 I-468 g.,

2-0. Ako toliko u razdieljujuchem, koliko

. u razdielitelju bude zeri, nekse odsieku u

Obadvoici zari, pak dilovanje imase csinit“

s ostalim” ofama” i “ . .

5-e. Ako sam razdielitelj ima nasvérhu

zere, ondase odsjeku razdiljujuchega cifre bro

jeche pak ostavi shi razdieliteljove zere radi se

Po obicsaju, i avio od ostanka shtogod osta

ne sastavise” odjecsenim cifram, pikse pishe

7-a. Prilika 250 | 46,954 J - 1874.

i 4-0. Kadu radili, i razdielji sa

više golemi, onda se berze osnidio je

* samim stupljajem, i uzimanjem po upravi,

koje sezove,Tarifa, i ovase ovako naći

ljudi 6701855, ondase csini uzmlovanje sa „

4.Pridavanjem pocsmavshi od jednog i

999 zashtobo aio razdielitelja 1 pизини

obesh njegov dvostruko, ako GTR

rostruko etc. n. p: 3685 - 5685 - 7389

i ko nadalje. Oa skupljenja neke pishu je

* Pod drugimna nacsin supa, kako se G



 

Scalo 6 put, al' buduchi

diti moxe u slidechoj priliki, gdi brojevi

stupu odgovarajuchi 1, 2, 5, 4, 5 etc. raz

dielitelja jednostruko, dvostrukog trostruko

csetverostruko, peterostruko etc., zlamenuju.

1474) 17455 

|}} }}

99490: 25795 -

116) -

plovanje: traxish kolikose pit5 zaderxi

u 6, i premdabise zadersalo 2 put, ali u

Tariji razdielitelja dvostruke to jest 7570 bi

Hobi veche od razdieljujucheg' cifri prvi 6701,

odklebise imalo, uzet”; zato za Kwata mekse

pisihe, 1 komu u Tarif, odgovarajuchi i

Gazdielitelj nekse odneseod 1701 ostache 2016.

ovomu ostanku nekse pridade slidecha Ha

gijskoga cifra 8, i nelse traxi kolikose

и 5.999: 9:“.

20168, dakle za Kvota neke upisher 5, ko

mu u Tariji odgovarajucle razdielitrija pe

|

„ . . . 



c. Mi

struko,

nenuju i zaderxi u 17, i

terostruko 18425 mekse odnimi od 20168, i

ostache 1745, komu nekse prida slidecha

razdielitelja cifra 5, i nekse traxi kolikose pit5

premdabise zaderxalo 5 put,

al” buduchi u Tarifi razdielitelja peterostruko

18425 veche, od 1745., nekse metne za

kuta 4, komu u Tarifi odgovarajuchi raz

dielitelj 14740 mekse odnese od 17455, i

ostache 2695, komu ostanku nekse prida, i

traxi kolikose pit 5 zaderxi и 26, i prem

dabise zaderxalo 8 put, al' buduchi uTarifi

razdilitelja osmerostruko29480veche od26955,

nekse pishe, za Kvata 7, komu u Tarifi.

odgovarajuchi razdieliteli 25795 neka se odnimi

od 26955, i ostache 1160, buduch pak svér

shilo dilovanje ovo 1160. nekseprinese posli

kvota, i po obicsaju prikinutja, nek” musepod

рishe razdielitelj. * T );

Ovdale poznajemo, da brez pomochi Ta

rife, dilovanje biva dulje, jerbo Kvat od

vishe golem csestokrat sjedinjkom smalak

saje, Tä odvishe malen sjedinjkom uzmlo

- mucsni, i mlogo merskiji, nego, kojise sp

mochju Tarife diluje; zato slovakim", i ovim

prilicsnim" prilikama imadu Ursitelji svoje

uputit' U semike, da bolje uprave razumjet", i

sh’jimase sami po sebbi vladat' moguu i
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i s Kaise imamo sluzi" s"Razdielenjem?

Slusimose s Razdielenjem kadse Shtogod Ci

tavog” na diele razdielit" dade, il' kadse traxi

kolikose pit njeki manji broj u vechemu

zaderxi, najposli kad vidimo dache broj,

kojise traxi, bit' manji od dátoga vechega",

onnoliko pút kolikoje jedinjaká u manjemu i

Ibroju dátomu, i kadgodje ovo: zlamenje me

gju dvá broja. " " "

- - - - - - - - - -

- - - - -

и у 4 | 2 | 3 | 4 | 5 | 6 -

" Gr: I Gr: || Gr: Dnev: Dnev: Dnev: 

99 | 48 | 30% "% "%".

----
po 2| po 2 | po 3) po 3| po 71 po 9

God: || God. | Mis: || Mis: | Uhre |Uhre

58304 | 475 1979400| 48786 | 58303 | 43800

Buduch privelika korist, sluxba, i hasna

megju ljudma, i njiovim” posloma razdielenja:

druge priporucsujuchi pomljivim Ucsiteljima:

njekoliko priliká ovdi stavljamo. -

9-a. Prilika 2586: 40 = 64 +

N. Usiski račun nahodi da ima 2586 pari,

i xeli znati koliko ima Groshá. Buduch, da 1



jem?

god Ci

dise trani

vechemu

e broj,

je me

po 9

- op RAZDIJELANJA, a 64

toliko u ovom” Skupu zaderxi Groshá koliko

Jpiti u istomu zaderxise 40 pará, od kud'

imaduse dáte pare razdielit”, po 40. -

i r m - - - - - - - - - cu s " " "

10a-Prilika 40 | 25,8,6 | 1:64:

. . . 16“,

11-a. Prilika 80507: 7 — 11501.

Rasunajuchi akov vina po 7 Groshi", travice

koliko akovase moxekupit” za 80507 Groshi' ?bu

duch dase 1 akov kupuje za 7Groshá, mo

chichese toliko kupit' aková za 80507, koli

ko put u ovom” skupu mognese 7 zadersat",

to jest imase po 7 razdielit.

- 12-a. Prilika 7620: 1524 - 5.

Na Spailuk N. metnuta globa 7620 Gra

shi, ima pak kuchá u istom” 1524, travise koli

koche zapasti” svake kuche? odmafe vidi, dase

ima svagloba razdielit” po kuchama 1524, za

imat' svake kuche dio na pose.

15-a. Prilika 6704: 12 = 5642.
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- Na godinu daná za harendu placha N. 67704

groshá, traxis. koliko ima se platiti na Mjesec?

buduchi Mjesec dvanésti dio godine, imase

sva placha razdielit” po 12. Mjeseci, da pla

cha jednog" Mjeseca zadobiese.

- 14-a. Prilika 682704: 264 -2586.

J.:92, 9:499
ima razdielit” jednako megju 264 težaka: koliko

sve polje razdielit” ima na 264 diela jednaka,

da znamo kolikoche svakomu texaku zaPsi
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----

okretljivim.

Od razlicsiti prominjivanja bro

јеvá csitavi okretljivi.

Od kojije brojevi sitavi ovdi govorenje?

Od brojevá csitavi, kojisu premda razli

tsitoga nazivanja, moguse nishtanemanje na

jedno isto nazivanje, il'ti vérstu okrenuti, i

zato zvachemoji sljednim imenom okretljive

(reducibiles) takisuti Dukati, Groshi,Mariashi,

kojisu premda razlicsni, moguse okrenut" na

jednoliesne, il'ti na jednu vérstu jaspri n :

na pare: Odkud slidi, dase nemogu csiniti

dilovanja Rasunska, ako prie nebudemo

znati njiove razlicsite vérste, na kojese

ovaki brojevi dielit” obicsaju. Zato u ovoj

Tabuli mechemo brojevá veche vérsté vrid

most u manjoj vérsti.
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- Novci u Bosni obic sa jni, vridnosti /

nji ova stára. 

- 1 1 - 1 I DRAFTA 1 1 -.

4. Macxaria | | 6 | 30 | | 270 | | 450

4 Rushpa | | 6 | 34 | | 278 | | 458

1 Pencжетilial | 6 | 28 | | 268 | | 445;

, 1 Sufferend. | | 20 | | | 800 | | 4333

- I 4 Sufferend. | | 40| | | 400 | | 666;

- Акrixara I. | 3 | 421. | 432 | 2 | 264

- :|| || || || по

, , ForintМасха || | | | | 54 | | 85

* AstariМаriash | | | | | 47 | | 28%

| 4. Sedimak | | | | | 7| | 113

и Реfak- | | | | | 5 | | 73 °

4. Troparac | | | | | 3 || || 5 -

- Merastvari razlieve- | Miera stvari tverdi

i juchi. Vina. | kakvimu drago 

““ || ||: “” “ | 1 Cent | 125 okА

1. Akov | |32 okе || TT |„Г,

g|„L |4 oká BiH litre . .
4 Oka 1812 polouka II "" IGI, "T__”

5. LTC. | 1litra ||42 uncia,

u polo- | ***. || ЗА || GT

* Реч |7 | 4:3.
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1Skrup

Miera

1 motka

1 Stopa

1 pérst

i xica

Miera

1 Motka

1 Stopa

1 perst

12Uncia

8 dram.

4Skrup.

20zerna

duljine

12prsta

12xica,

f12 nabod,

zemljom:

10Stopa

f10 nabod.1 xica

Miera okolisha

1 okolish | 1360 skaia.

1 skain (3160 minuta

i minut ||B|60min.drg. -

1 mindrug| |60m.trech

Miera Zemljopis:

1 milja | 4000koracs

1 stopa IHF 12 pérsta

i perst I" |4 zerna

shirinu

Miera vrimena.

i viek ! |100godina

4 godin I. Iа, и

1 saht I’l0 minut.

Vridnost, i ciena novacá, koju ovdi jest

vidit, stáraje, kojusu zadobili s poesetka

svoga hoda po svietu. Svaki pak Ursitelj

nek ima brigu hoda novacá vrimena onoga,

u kom” bude pridavat' ovo dilovanje.

- G “

- .
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„ O P PO M E N A. -

„Budući da nikada neobičajemo broja u

, najmanjoj vérsti izrechi, akose u istom?

broju vérsta vecha moxe koji put zaderxat’;

odkud zlobise na sverhi kakva dilovanja.

upišale 465 pare, kad u ovomu Skupu za

derxise 11 23 iliti groshá. 11, i pará 25.

Zato potribitoje uviexbat", i naucsit” mladi

che nacsinu po kom” i mochiche manju vér

stu na vechu, i vechu na manju okrenut“,

Kako se dakle okrethe manja vrsta na vrhu?

Okrechese s? Razdielenjem: to jest; broj dá

tu manju vérstu izgovarajuchi imase razdie

liti po broju, koji ukazuje kolikose manje

véršte uzet? ima za imat' jedan, iliti jedi–

njak veche vérste mi: p. 4655 paré dabise

i imale okrenut' na Maria she, Maria sh

pak buduch da zaderxi, u sebbi 10 pará,

slidi da u dátom pará Skupu 4655 tolikose

zaderxi Mariashá, kolikose put u istomu

Skupu 10 zaderxi; odkud recseni skup imase

po 10 razdielit", shto pak ostane od ovog

razdielenja zlamenovache pare.

1-a. Prilika

10 |4635 |= 465-48: Mar: 465 p.: 3

Kako se vecha vérsta okrche na manju? I

- Obrechese s? Uzmlovanjem; to jest: broj dá

tu vechu vérstu izgovarajuchi, imase uzmlo
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zat' po broju, koji ukazuje kolikose pit

mánja vérsta u vechoj zaderxim: р: 6215

troparacá imase okrenut na pare, buduch pak

da sada troparac-u sebbi zaderxi 8 pará,

slidi da u dátom Skupu: 6215 pará 8. pát

vishese zaderxi pará, nego troparacá; zato

imase recseni Skup po 8 uzmloza'. . .

6215 x 8– 4970 cini pari, iz 6215 trop

Od skupljenja brojeva,

pozná ti e sitavi okretljivi.

који тргао, zastupi od brojeva "

Jesu slidéché: -  

1-0. Nekase pishu strane nadostavljajuche, il

liti kojese u jedno skupiti” imadu, jedna pod

“:“T“,“.“
iz pod druge na isti Stip dogju niz р: Dinari

pod dinare, Parré pod parre, Groshi pod i

Groshe, T T“

2-0. Nekase Skupljenje csini po obicsaju

pocsmavshi zdesna, iliti od najmanje vérste,

koje Skupako toliko naráste, dase slidecha

vecha vérsta u njemu jednocs, il' vishe put

zadérxati moxe, mekse prinese na Stup sli

deche veche vérsté, i ako shtogod od naj

manje vérsté ostane, onno samo neka se



pishe pod fivojim najposlidnjim Stipom, mi:

: akobi skup Dinará prisho priko 11, iliti

11 dosho, buduchi, dase u njemu za

erxi 5 pará, i josh 1 dinar pritjecse, ovi

Anekse upishe na svoj stip dinará, à 5 ра

Prá nashasti, iz 10 dinari nekse prinese na

stip od pará. - “

H3-e. Po isti nacsin, akobi stip drugoga sti

toliko narásto, dase vecha od njega vér

a u njem koji put zadérxat' moxe, onda

wecha vérsta, kojase u njemu zadérxaje, ne

gase prinese na svoj stip, shtoje pak osta

o na svoj, n. p: akobi skup pará 65 bio,

из njemu pak buduchi dase zadérxi 1 Grosh,

| 25 pará, Grosh nekaseprinese na stip gro

whá, à 25 pará na svoj.

51-a Prilika -

B: 125 - 20 * 3

- E, “ . 57 i 20 , и 5

225. i 25 1.

OP P O IM JE IN A

НАkobi strane skupljajuche vérlo mloge bile

tako, da svaka vérsta imalabi na toliki skup

fizichi, dase nebi mogloodma znatti, koliko

E“,““,“.“

у bilobi mlogo bolje kadbise svake vérste
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skup, tako pod svojim stipom podpiso, kakoje

iz istogasipa i posto, pak pod istim sva

komu svoja vérsta. "

2-a Prilika Tovará oká Litará i

s 24 , , 85 15

56 79 14

8 97 , 15

70 536. - * 57

Kakose poznaje dobrota ovakoga Skupljenja?

““““““
uito skupljenje po Uzimanju, odnesavshi jednu

stranu od svega, pazechi, izlazili druga, ako

su dvie strane skupljajuche. 2-o: Akoije vishe,

Ikako u pervashnjim Prilikami, onda nekase.

ucsini opet skupljenje protivnim nacsinom,

to jest: ozdolgori, akoje priebilo ozgor doli,

ili protivnim nacsinom, i ako obadva skup

ljenja dadu isti Supiliti Sve siguran mla

dich moxe bit” od dobrote svog" skupljenja.

od Uzimanja brojeva

pozniti esitao i okretljivi

којеu uprave od Uzimanja ovaki brojeva?

Jésu slideche: - ,

1-0. Strana, kojase uzeti ima, nekase pod

– A
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gorri, u Skupljenju pripisali, pomljivo paze

chi, da najvecha vérsta u svemu bude ve

cha, negoje strana, kojase uzeti ima, prem

da ostale vérste manje mogu bitti, i veche

u jednoj strani, negoli u Svemu i kakochemo

doli vidit’. N -

2-0. Akobi diela strane uzimajuche bila

manja, ili jednaka dielima Svega sebbi od

i govorajuchima, nekse uzimanje csini po obi

i csaju od najmanje vérste pocsmavshi.

: 1- Pita G. Mare Par

: 25 52 52

i –9–9—

5-e. Akobi koji dio strane uzimajuche vechi

bio, negoje sebbi odgovarajuchi dio Svega,

onda dio Svega ima uzajmiti od vérste ve

, che, koja odma za njim slidi, jedinjak.

2-a Prilika Gr: -

o P P O ME NA

U ovim dogagjina, u konje vrsta

donja, iliti strane uzimajuche vechesu od

- „U

pine pod su, po oni suci, bogama.

-
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strani Svega, najboljeché Ursenik ucsinit”, ako

prie nego pocsmé uzimati broj od broja iz

najvishe Svega verste jedinjak prinese na

vérstu slidechu, iz ove opet dalje na slide

chu, da po ovi nacsim sve vérste u Svemu

postánu veche od vérstá u stranama uzima

јиchima niz p; iz daná 254 jedan na sahte

Drinesavshi ostache daná, 255, i biche sa

Dakle misto dátoga svega biche daná 255,

sahata 35, minutá pak 81, i tako nekase

ucsini Uzimanje. T " .

5-a. Prilika Dan: Sah; - Min:

, , , 254 , а10 21 , ,

s 255 + 55 81

187 11 27

4-о. Akobi u Svemu hrojom manje bilo

straná, nego u strani uzimajuchoj, ondase

jedinjak ima uzajmiti od slidecheveche vérste

i po praznim mistima razdilit’n: p; akobi

se iz 180 sahata imalo 25 sahata uzeti, 12

minuta pérvi, 56 minutá drugi, nekse mi

sto 180 sahata 179, misto 12 minutá 59,

misto 56 minutá drugi 60 upishe, i tako

nekse ucsini Uzimanje.
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- –
-

2. 4-a. Prilika Sah: Min: Druga

, 99 99 99

Kakav poznaje dobrota ovakog Uzimanja

Dobrota ovog Uzimaju vidichese izabi

ljenja strane uzimajuche, i ostajuche. Nieke

pak prilike obadvoga ovoga dilovanja ovdi

stavljamo, á u drugim pomljivi ucsitelji

uviexbache svoje veselike, kadse s'koim, od

ovoga dvoga, dilovanjem sluxit“ imadu.

Kopacsi kopajuchi njeki Jarak priko sve ne

dilje radechi u Penediljak izkopalisu 8 motaka

zemlje, 2 tabana, 5 prsta; u utorak 7 motaka,

6 tabana, 9 pérsta: u sriedu 12 motaka, i 6

pérsta etc, kolikosu dákle iskopali sve nedilje.

Ovdi brez svakog” truda, i muke poznache

ucsenik, dase daju strane samo posla priko

nedilje, i traxise csitave nedilje poso, od

Ikudche poznat, dase ima sluxit' sa skupljenjem.

Dobrotu pak ovog” dilovanja poznache ako

protivnim nacsinom ucsini dilovanje njeko

liko pút uzimajuchi. -
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. 8., 2 5 .

10 i " " 11 8 7

9 . 9 3

Rodije njetko Godine N. 1756 dina 50Listo

pada u Jutru u 8 sahti; sad traxise kolikoje Go

diná, daná i sahti bio Godine 1777 dana 1-а.

Ruina u 12 sah:

- Odmache poznat' mladich, da ovdi neulazi

skupljenje, buduchi dase nedaju strane, koje

bise u jedan skup imale ucsinit'. Ako pak

promisli dase ovdi daje vrime od Porogje

nja Isusova doGodine 1777 dana 1-a: Rui

na, sahta 12; dase daje samo dio ovog

vrimena, kojie prosho od Isusa do Godine

1756, dana 30-a Listopoada, i sahta 8-a.,

á traxi pak drugi dio, to jest, kojije prosho

od onnoga do Godine1777dana1-а. Rúina,

sahatá 12a. poznache dase sluxit ima s' Uzi

manjem. Buduchi pak da Godina 1777 ne

noxese uzeti za csitavu, imase dakle pisati

. God. 1776 podpuna, i iz ove Godine do

dana 1-4. Ruina podpuni dnevi 245, i iz

1-a. dana Ruina imase upisati sahata 12.

Poisti nasin u strani Uzimajuchoj nekse upi
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shu. Godine podpune 1755 iz Godine 1765

do 5-a Listopada podpuni dnevi 305 dodavshi

Februaru 29 daná, buduchi dase G. 1756 po

4 похе газдинi, jerboje pristupna; najpošli

Pak iz 30 daná Listopada nekše upisile 8

saháti, i tako ucsini Uzimanje.

. 6-a. Prilika God. Da se

1776 245 12

1755 505 8

TTTTTTTTTTTTT

Dva Zemljomjerca mierilisa njeku daljinu, jedan

poshavshi zlieva na desno, drugi z"desna na

lievo i sastalisuse peti dâm svoga truda, od koji

jedan izmjerioje 8 milja, 568 koracsaja, 4 taba

na, "2pérsta; drugi 10 milja, 5800 koracsija,

5 tabana, i 11 pérsti, kolikaje bila onna da

Iljina? Svaki várlo lasno poznaje, dase daju

ovdi dvie iste daljine strane od dvoice zem

ljomjeracá izmierite, i traxise csitava dalji

ma; odkud slidi da se sluxit ima sa skupljenjem.

s 56 4 2

10 i 3800 5 11

19 369 - 5 4 1
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csita vi poznát i okretljivi.

Kojasa obsluženja ovakog" Uzmloxanja?

Jésâ slidecha:

1-0. Akobi jedan csinechi bio broj poznam,

ä drugi neznan,na dva nacsina moxese ucsi

nit' dilovanje: -  

a) Podpishese csinehemu poznatomu nepoznani,

i po njemu sve strane csinechega poznanoga ·

obicsajnim nacsinom uzmloхајиše pocsmavshi

od najmanje vérste. Ako pak ucsinjeno kojé

god vérste jedan, il' vishe put zadérxi vér

stu vechu, po razdielenju nekse priokrene ka

kosmo gorri rekli, na vechu odma slidechu

vérstu nadostavivshi Kvata usinjeno veehe

vérste, i Ostanak, akoje shtogod ostalo, pi

shuchi za veche vérste ucsinjeno.

1-a. Prilika Dan. Sali: Min:

32' 15 46

128 60 184

96 45 i 138

из 19: 9: 44



 

b) Ili sve strane csinesheg' istinitoga pri

krenuše na najmanju vérstu, i po običsaju

csimise uzmloganje imachese usinjeno u naj

manjoj vérsti, kojechese po razdielenju pri

krenut" na veche vérste: kakonoti u Priliki

gornjoj priokrenuushi dneve i sahte na minu

te pérve, sinitelj poznati zadérxache minuta

47026, koji minuti uzmloхáti po 34 daché

usinjeno 1598884, koje razdilito po 60 osta

viche minuta 4, 8 dache -sahata 26648, i

ovi razdiliti po 24 ostaviche sahata 8, i

dache daná 1110.

2. Prika

47026 Mini:

78. RAC SU NA POGL. SEDMO

- ––– Dan: Sah: Min:

1598884 Min: = 1110. 8. 24

2-0. Akobi obadva csinitelja bila brojevi

poznáti, imáduchi zazlicsite vérsté, usinjeno

imachese spomochju izporegjenja kakochemo

na svomu mistu vidit'.

О P PO IM JE NJA.

Pomljivo imamose ovdi spomenut” onno

ga, shtosmo gori od Uzmloxanja rekli; to

jest: Uzmloxitelja procinjivat’ imamo kako

noti broj nepoznani, koji sa svoim jedinjcima

ukazuje koliko pút imase zadérxat” uzmloха

juchi; jerbo nikadase neuzmloxaju 5 Grosha

po 2 Grosha: nego 5 Grosha samose skup



oD RAZDIJELENJA, вој, октакт. 79

ljaju, nadostavljaju 2 put, odkúd tkobi 5,

Grosha hotio po 2 Gr:,uzmloхat", misto 2

Gr: metnuobi 180 pará, i nebi 5 Gr: dya

pit kakoje od potribe, nego 80 plit nado

35. У „

- „ .

Koji su ovog Radislanja Uprave? -

Jesu slideché. . 

1-o. Akobi Razdieljujuchi bio broj poznani

različite u sebbi zadérxajuchi vérste; razdie

taj pak nepoznati, dvostruko moxe biti di

kovanje.  

a) Piskuse razdielitelj i razdieljujući obicsaj

mo, pak pocsmese dilovanje od najvishevér

ste, od koje razdielite, akobi shto ostalo, prio

krenese na manju slidechu vérstu, i njoj nekse

nadostavi, a slidecha opet vérsta nekase

razdieli, iz koje, ako shto ostane, nekse prio

krene na slidechu vérstu, i tako nekase |

podieli po 26, kvot biche 12, i ostache dana.

16, koji po 24uzmloхditi, i na 16 sahti na

dometniti, ucsinche sahti 400, koji razdelit

oji po 60 mladi, i k 50 mini-su
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staviti ucsiniche 60 minuta, koja akose po

26 razdiele, kvot biche 25, i nishta ostat’ meche

"1-a. Prilika.

26 (528, 16, 50,) 12, 15, 25.

o P P o ME NA

Akobi cifre najveche vérste u razdieljuju

thega bile manje, negosu u razdielitelja; prie

negose pocsme rázdielenje, imase najvechia

vérsta na manju slidechu okrenut” ni pž 12Gr:

nemoxese razdielit” po 52, iz 12 dakle Gr:

nekase ucsini troparacá 60, kojim” nadostá

dielimo po 52, kwát, biche 2, i ostache tropa

- racá 11, njia pak okrenuvshi na pare, biche

pará 88, koim” nadostavivshi 2, biche 90

pará, i razdielite po 32, kvet biche 2 , ā osta

" The 26. Prilicsno akobi, dovérshivshi raz

dielenje shtogod ostalo, shtobiseimalo na

manju vérstu okrenut, nekse okrene, pak nek

bude razdielenje.

· 2-a Prilika . . . .

Gr: Trop: Par:

52 (12, 15, 2) 2, 2,3;

- b) Ili razdieljujuchi priokrenese najprie na

najmanju vérstu, pak ondase razdieli, i kvöt

- Nashasti okrenese na iste vérste, kojesu bile

u razdieljujuchemu, kakonoti u proshastoj pri

liki, koju opet sad priuzimamo.

oje kad raz- 
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"5–a. Prilika.  

Dan: - Sah: Min: Min: “ . . . .

26(328 16, 50) iliti 26(473350).

Dan: Sah: Min: “

12, 15, 25,

— 18205 Min: =

2-0. Akobi razdielitelj sam, il' razdieljujuchi

bili brojevi istiniti razlicsite vérste zaderxava

juchi, kvot zadobichese sporegjenjem (propor

tione,) kakochemo vidit” na svom” mistu.

o P P o M ENIA.

- "

 

cse, i uviexibaju u dvomu ovomu dilovanju,

shta rad" ovdi mechemo njekoliko Prilika,

- Jedan istiniti izkopoje njeki jarak dubljine, i

shirine 48 Motaká, 10 stapa, i 8 pérsta, za

svaku pak motku pogodiоје 15 Groshá: koliko

ima dobit” za csitav jarak? Lasnoche smo

triti mladich, dase 15 Gr: pristoi posleniku

toliko pút, kolikoje svega motki u svemu

jarku, zato broj 15 imase uzmloxat” po bro

odjer stope, i pérsti ovdi u priliki, imaduse

motke okrenut” na pérste, kakonoti i stope, i bi

che 5584 pérsta, koje uzmloxavshi po 13, dache

- ucsinjeno 46592 kojebi imalo zlamenovat' Groshe
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traxite kadbi 1 pérst valjo 15. Groshá. - Al'

koshtajuchi 1 motka, iliti 72 pérsta 15Gr:

imase joyousinjeno razdieli po 72, i kvot 647,

Motk: Stop: Perst:

5584 përst: х 15= 46592, zato raz:

72 (46592) = 6474 ill: 6473 cm

крijenjati 112 akrvavima za 761 Grash i 36

rä: traхise koliko koshta 1 akov, ili” koliko

Groshá dolazi za 1 akov? Odma promotrivshi

stanje pitanja samose kaхe, da u skupu 761

placha, koliko pit u istomu zadérxise 112

i zakovi: zato okrenushi Gr: na pire 50440,

imajuse razdielit” po 112, i biche” kvöt. 271%,

placha 1: akova u parrama, koje okrenuvši na

5-a Prilika i

112 (30440)= 2714— Gr 8. pr. 9

- Najmioje njeki slugu 150 Groshá na Godinu

pogodiushise sh”njim, pustiogaje pak odsebe po

sli .284 dana i 100 saht: traхise sada placha

Buduchi dasu dnevim" prijucsiti sahti; od
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potribeje dneve na sahte priokrenuti, da bu

de sahta 6816, i dabise Gospodar sa slugom

i bio pogodio na saht plachat’ 150 Groslu:

ovi sahti imalibise po 150 uzmloxat’; iucsi

njeno bilobi 1026900, kojebi ukazalo Gr:

tráxité, al' buduchi pogodio 150 Gr: ne

na saht, nego za csitavu Godinu, iliti za

8760 sahta, imase onno Desinjeno razdielit po

8760, i kvot 116 % dache tráxité Groshe.

6-a Prilika i

Dnevi Sahti

(284, 10) x 150 iliti

6826 x 150 = 1023900 Gre zato i

8760(1025900)-116; Grosh

POGLAVIJE OSMO.

Od di11ovanja u brojema

, prikinutim oblic sajnim”.

Od vlastitosti Prikinitja obič šujni.

Stoje Pituje? (fractio) i

Prikinje jest broj, koji iz drugog" kakva

csitavoga jednu, il' vishe straná, il'ti diela
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zlamenuju n. p: pára jest prikiruje prama

csitavu troparcu, žashtobo iz csitava tro

parca zlamenuje jedan osmi dio. Po isti

nacsin, troparac jest prikinutje prama. Groshu,

saht prama danu, stopa prama motki etc. Jer

Ibo svaki jedinjak moxese promishlja", ka

konoti shtogod csitavo imaduche vishe diela,

nego sam jedan; odkud slidi, dasu ovaki

dieli prama csitavim” prikinutja. . ."

Shtoje Prikinutje Prikinutja, ili Prikinje

- sastavito ? - ,

Buduchi dase svako Prikinutje prama svoim'

dielima moxe procinjivat' kako shtogod csi

tavog, moxe isto Pikinutje imat' svoje Priki

nutje, kojeche bit” prikinutje prikinutja, iliti Pri

kinutje sastavito n. p: Troparacje prama

Groshu prikiruje, paraje troparca, iliti prik

nutja prikinje, koje ukazuje, diela petoga jed

noga Grosha dio osmi. " .

Koliko dakle stvari ima znat, koji vridnost kakova

Prikinutja bistro promotrit" zeli? -

Dvie stvari ima znat” 1-0. Ima znat” ko

liko diela iz csitava shta prikinutje zlamenuje.

2-o: Kakvisu onno dieli, ilti nakolikoje stra

na csitavo razdielito ni p; ako samo znash, da

ja imam dva diela jednog” Grosha, a nez

nash kakvisu ono dieli, il’su troparci, il'

"Po isti nacsin da znash, da imam osme

diele jednog Grosha, neznash opet kolikoji
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imam taki osmi diela. Imash, dakle znat

koliko i kakve jednog Grosla diele imam.

s kolikose trojeva izgovara svako Primjere

Sdvama: to jest: s brojiteljom (numeratore)

koise pishe ozgor svérhu, i ukaziteljom (de

nominatore,) koise ozdol pod xicom pishen

p: 5., gdi 2 jest broitelj, a 5 jest ukazitelj.

Каkose izgovara svaka Prikinje?

Broiteli vazdase izgovara brojljivo, jedan,

dva, tri, csetiri, pét etc. Ukazitelj pak vaz

da redljivo, pérvi, drugi,trechi, csetverti, etc.

Obadvaju xenskom plemenu,jerbose razumi

substantiv strane n : p: Prikinuje 3 zlamenuje

dvie treche shtagod csitava strane. .

Brojtelj ukazuje koliko strani zlamenuje

sasvim priknutije , ili ti zlamenuje broj strani,

koje prikinuje sasvim u sebi zadérxi; zatose

i brojitelj zove.

Sto pokazuje Primija Ukažitelj?

Ulazitelj pokazuje na kolikoje strani raz

dielito shtogod csitavo, il' ti pokazuje razlicisnost,

ivérstu strani na kolikoje csitavo razdielito; za

tose ukazitelj zove, kako gor: #Brojiteli2poka

zuje, da prikinutje sasvim zlamenuje dvie

strane od shtamu drago: ukažitelj pak 5 po

kazuje dasu strane one dvie, strane treche

- - - - - -- - - - - - - - - - - - -
у

u s



 

Kojasu dakle Prikinutja jednolicisma, koja razlicisma?

Jednolisna prikinutja zovuse, ako istoga;

razlicisma, ako različite imadu ukažitelje; bu

duch da ukazitelj pokazuje vèrstu straná omni,

koje pribinuje sa svim zlamenuje; slididai on

na prikinutja zlamenujustrane istevérste,izato

bit" imadu istog" nazivanja, jednolisna, ko

oja prikinutja imadu razlicisite ukazitelje ima

du ukazat strane razlicisitoga nazivanju, razlici

ne vèrste, i zatosu razlicisna razlicsite vèrste,

i nazivanja.

Koliko valja Prikinje, ako Brojitelj Ukazitelju

jednak, od njeg' vechi, il' manji bude?

Buduch, da ukazitelj nishta drugog nezla

menuje, nego daje csitavo, na svoje strane

razdielito, slidi da prikinuje valja sve onne

сsitava strane, ilti jedno citavo,ako brojitelj

bude jednak s” ukaziteljom ni: p.: - jednog"

Grosha valjaju csitav Grosh. Akobi brojtelj

ol ukažitelja vechi bio, Prikinje zlamenuje,

ilti valja vishe, nego sve, ako manji bude,

manje valja nego sve strane jednog cisitavog;

zato u përvom dogagjaju pritinuje valja vi

:“,“,“:: :::: :: ::
n: p.: - jednog Grosha valja vishe, 3 valja

manje, nego jedan ostav Gr:

Kojasu Prikinja vlastita, koja nevlastita?

Prikinuje vlastito jest, kog" je brojitelj ma

nji od ukažitelja, ili koje valja manje, nego
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jedno resitavo, kakonoti 3. Prikinutije nevla

suito jest, kog" je brojitelj s' ukažiteljom jednak,

il” vechi od ukažitelja, iliti koje valja jedno

cstavo, il' vishe, nego jedno sitao, kakva

 

Odklese poznaje, koliko ostavo Primije nevla

stito valja?

Poznajese, ako traximo koliko pit u broj

telju zadérxise ukazitelj, il'ti akose brojitelj raz

dieli po ukazitelju. Kakogodbo prikinje sva

lja jedno citavo, akoje brojitelj jednak s” uka

ziteljom, tako valja dva, tri, osetiri, pet etc.

cstava, ako brojitelj dva plit, tri plit, csetiri

pit, pet plit etc. bude Is” ukaziteljom jednak,

Ili'ti bude dvostruk, trostruk, csetverostruk

etc. svomu ukazitelju. Poznajemo pak nijeli

brojitelj jednak, dvostruk, trostruk, esetvero

struk etc. svomu ukazitelju, traхеchi kolikose

pit ukazitelj zadérxi u brojitelju, i onda istom

vidise, koliko sitavo prikinuje valja, n. p:

2. jednog"Grosha, valjaju 2 Gre,jerbo4u 8

zadérxise 2 plit. - Т. У

lovicu sitava, ako ukazitelj bude dvostruk, tri

strane, ako trostruk, csetiristrane, ako cset

verostruk, pét straná, ako peterostruk etc.

bude svoga brojitelja, ni: p.: 3. prikinje iz cis

tava, na 6strani razdielitoga tri strane, iliticsi

tava polovicu zlamenuje; zato opchenskim na

сsinom ciena, i vridnost prikinutja poznajese
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iz onoga procinjivanja, koje brojtelj ima pra

ma ukazitelju, i kojese s razdielenjem brojitelja

po ukazitelju nalazi.

Iz ovog istoga vidise da Ostani razlielenja,

kojesmo gorri na nacsin prikinutja posli kvota

pisati” zapovidili, prava prikinutja jesu. Svebo

isto biva il’ reko 2 grosha razdielita po 4,

il” iz jednog Grosha, izgovorash, i sjednim, i

i s drugim izgovorom 20 para.

Odkle poznajemo, dasu dva Prikinutja megjuse

Tadasu dva prikinutja megjuse jednaka,

kad” ukazitelji imadu isto procinjenje pram” svo

jima brojteljim” ni p; Prikinutja ; i 3 jedna

kasu; jerbo kakogodje ukazitelj 2 dvostruk

pram” svomu brojtelju 1, takoje i 8 dvostruk

pram” svomu brojtelju 4.

Shtoje Pribinuje sisto (pura)

Shto nesiste (impura).

- .

Prikinutje csisto zovese, koje nejma k'sebi

prilucsita broja stava, koje pak ima k'sebi

prilucsit broj csitav nesisto zovese n. p:

- Prikinutje - ješt sisto, ali 5 : jest prikinulije i

mecsisto. Pazit” pak imadu mladichi, da pri

kinutja vlastita s"csistim", nevlastita pak s' ne

csistim nepobundaju, il’ smetu, kojiu razlics

nost iz ispisanja njiovi lasnose moxe razumit’.

T
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Shto biva Prikinutju, ako, premda isti stoi

Ukazitelj, istoga raste Brojitelj?

Vridnost pritinitia uzmoxajese, ráste, ako

bo stoi isti ukazitelj, stoje iste vérste strane:

ako ráste brojitelj prikinut je vishe, i vishe iste

vérite strane zlamenuje iz istog sitava n : р:

vishe, i vishe pará iz istog"Grosh:,zato vishe,

i vishe valja, il'ti ráste kakonoti prikinutja ;

; ; ; etc. vridnost sve udilj uzmloхајese.

Shto biva Prikinutju, ako stojećih isti Ukazitelj,

" U srastase istog" Brojneli? - "

Vridnost prikinutja smalaksaje, ako stoi

isti ukazitelj, stoje i iste vérste strane: akose 

srasta brojitelj, prikinutje manje, i manje, iste

vérste strane zlamenuje iz istoga csitava n.

р: manje i manje pára iz istoga Grosha, za

to manje, i manje valja. Kakonoti prikin

tja i ž e vridnost svegjer smalaksaje.

Akobise dakle vridnost istog” prikinutja nje

koliko put uzmlozat", ili na manje ucsinit” ima

la, imase brojtelj istog po broju datomu u

prvom" dogagjaju uzmlouva', u drugom do

gagjaju razdieli“. Akobi tkogod vridnost pri

kinutjazz's xelio csetvérostruko uzmloxat", il' .

smani", ima 8 po 4 u pérvom dogagjaju. 

umirati u dogagjaju drugom” razdielit”,



Shto biva Prikiruju, ako stojećih isti Brojitelj,

Vridnost prikinutja smanjkaje, doklegdbo

isti brojitelj stoi, dotle prikinutije iz istoga csi

tava svegjer zlamenuje toliko strani: ako

raste ukazitelj, csitavo na vishe, i zato isto

zna manje straná dielise, prikinulije, premda to

liko, ali manji i manji strani, zlamenuje

istog citava, i zato manje, i manje valja.

Tako prikinutja 3 : 3. etc. vridnost smalaksaje.

Sho biva Prikinuju, ako shtoje bi isti Brojitelj,

istog" srastase Ukazitelji?

Vridnost prikinutja raste, doklegodbo isti

brojitelistoi, dotle iz istog" stava prikinutjevaz

da toliko zlamenuje strani: akose srasta uka

zitelj, csitamo na manje, i zato isto na veche stra

ni dielise; primije toliko, ali vechi i vechi

istog" csitana strana zlamenuje, i tako vishe

i vishe valja. Kakonoti Prikinutije 3 3 3 etc.

vridnost udilj uzmloхајese, i vecha biva.

Мохese dakle vridnost prikinutja koga nje

koliko pit takogjer ovako uzvisit", il' ponizir“,

ako ukazitelj istoga podatom" broju u pérvom"

dogagjaju razdielise, u drugom” dogagjaju pak

хeli dvostruko uzvisi“, il' snizit” ima 8 po 2

u pérvom” dogagjaju razdielit”, u drugom" uz

mloха“, "

Shto biva prikinju, akose toliko Brojitelj, koliko

, njegov ukazitelj po istom broju uzmloха?

Vridnost prikinutja neprominjujese, zah
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tobo rástiuchi brojitelj vridnost prikinutja ráste,

rástuchi pak ukazitelj vridnost istoga smalak

saje; dakle rástuchi obádva jednako vridnost

prikinutja jednako räste, i smanjkaje, to jest

nepromijnujese. Ali ako toliko brojtelj, ko

liko ukazitelj po istomuse uzmlaxaju, jednako

obadva rástu, daklese vridnost prikinutja

neprominjuje. Takó iz strana Grosha isto

valja shto 2, 3, 4, etc.

Shto biva Priknutju, akose istoga toliko Brojtelj,

koliko Ukazitelj po istom brojurazdieli?

Vridnost prikinutja opet nemenjase. Jerbo

smanjkajuchi brojtelj vridnost prikinutja smanj

kaje, smalaksajuchi ukazitelj ráste vridnost

istog: dakle srástajuchise obadvoica vridnost

prikinutja ráste jednako zajedno, i srástase,

jerbo jednako obadva smalaksaju, zato akose

obadva po istemu razdiele, prikinutja vrid

nost nemienjase. Tako i strana Grosha isto

valja shto ž etc.



POGLAVIJE DEVETO.

Od razlics it i Promienjivanja Priki

, nutja oblic saj mi.

Kako se okreche haj csitav, ostavivski vridnost

istu u Prikinutje, kogase Ukazitelj neimenuje?

Ovose zadobie, akose broju csitavu pod

pishe 1 za ukazitelja: buduch pak da 1 niti

uzmlaxaje, niti dieli, vridnost broja csitava

neprominjujese, akochese po 1 i razdielit”,

iliti zadobit” 1 miesto ukazitelja. n.: p.: ; isto

- Kako se okreche broj csitav ostavski ista vridnost

u Pikinje, kogase. Ukazitelj imenuje? -

Pervo broju csitavu miesto ukazitelja nekase

podpishe 1 posli po imenovatomu ukazitelju

toliko broitelj, koliko ukazitelj, il'ti 1 uzmlowa

m: p.: Akobi iz broja sitava 5–imalo biti

prikinutje, koga ukazitelj neka bude 5, miesto

5, nekase pishe i, posli po 5 toliko 5, ko

liko 1 uzmloxa, imachese "" =5. Istose za

dobiva, akose broj sitav uzmlaxa po ukazite

lju imenovanomu, i ucsinjenomu podpishe isti

imenováti ukazitelj; kako gor uzmloхаиchi 5

po 5 imachese 15, kom” podpisavshi 5 ima

chese kako gor * = 5.
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Kakose okreche Prikinutje nevlastito, bivshi ista

vridnost, u broj sitav ?

Akose brojitelj po ukažitelju razdieli, iakose

uprav razlicili” mogne, prinute okrechese u

broj estao sist; n. p: * -9. Akolise pak

uprav razdieli” nemogne, csitavu broju pri

lucsichese prikinutje vlastito niz: p : "" = 5;

Razlog ovoga dilovanja razumiese iz gori

Kakose okreche broj iz csitava, i prikinuta smie

shi, ostavshi ista vridnost u Priki

Broj estav, po malo pérvo recsenim okre

chese na prikulje, koga broja jest isti ukazi

telj, koga i prikinutje k' csitavu prilucsito ima:

posli ostav vech promienit nekse prida pri

kinutu k sebi prilucsitu po upravam” skupljenja,

kojechemo doli iztomacsit”. In: р: 5% isto

“ che zlamenovat' shto = '''. . . . . .

Kad”, dogju brojevi poznáti, bolje vishe put

ucsinise, ako vérste donjë na hacsin priki

nutja izgovorese, shtose ima csinit' onda,

kad'no broju vérstu donjuzlamenovajuchemu

- za ukažitelja podpishese omni broj,koji ukazuje, 

s koliko jedinjaká vérstedonje valja jedan

jedinjak vérste gornje n. p:Akoje Groshi

ma prilucsito 15 pará, miesto 15 pará,mo
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жене,или, да је 4 милији један

15 pará, Prilicsnim nacsinom 5 daná, i 17

zahti isto valjadu, koliko 5 2 daná.

Sto zlamenuje Prikinutja razlicsita na istoga

opchenskoga ukazitelja okrenut”?

Zlamenuje ucsinit”, da ostavshi svakoga ·

prikinja priashnja vridnost sva zadobiu isto

ga opchenskog” ukazitelja, iltipostanu jednolisna.

Kakose ovo moxe imat'?
 

Дисксве imat", ako svakoga prikinutja toliko

ga ulaziteljima. Takobo 1-0 zaderxiste sva

Pog primija vridnost, kadse toliko brojiteli,

Koliko ukazitelj svakoga po istomu uzmloха.

g. Za sve dobichese opchenski isti ukazitelj,

земље и доimmu drugo redom, mlazališe

из пер: prkinutja ; 4, 5, isto valjaju

Za b i 1 j e x e h je

1-0. Po ovi nacsin ukazujese, kojeje iz

dvoga prikinutja dáta veche koje manje na P

““““””””

mijenje, obrenje, postache ista 2% i 9%.

gize" odma vidi, i poznaje daje pérvo veche

2-0. Moguse csestokrat prikinutja razlicisita
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obrnut" na jednolisna, i po ovi nacsin: Nekase

vidi, mogulise ukazitelji, ucsinivishi svakoga

po komu drago broju uzmloxanje, na jednaka

usinjena okrenut", i posli svakoga prikinutja to

liko brojitelj, koliko ukažitelj po uzetomu na

pose csinitelju uzmloxa. Vridnost prikinja

Sovakim dillovanjem neprominjujese, a pri

* Himja opchenskog" zadobiche ukažitelja ni: p.:

Neka budu prikinja: 2, 3, 5 ukazitelji 4, 5, 2,

moguse uzmloхat” po kakvim brojema, tako,

da "svako ucsinjeno bude jednako s' 20: to

jest 4+5=20. 5+4=20, 2+10=20,

zato pérvog” prikinutja, i brojitelj, i ukazitelj i

nekse uzmloxa po 5, drugog po 4, trecheg"

jednolicsna. Istose s” razdilenjem csesto pit za

Bobit” moхе n: p.: Neka budu prikiruja 3,

- moguse ova na istog" opchenskog” ukazitelja

okrenut“, akose posljednoga prikinja toliko

brojitelj, koliko ukazitelj po4 razdieli, i bichea,

Shto zlamenuje Prikituje kakvo na manje

brojeve okrenu"?

Zlamenje ucsini“, da pribinuje dato stojech

priashnja vridnost, manjeg"zadobie brojitelja,

i manjega ukazatelja, dase to lashnje vridnost

istoga iznagje, i pozna. I

- Imase tráxit" broj kakav,po komuse toliko

brojitelj koliko ukažitelj prikinuja uprav, i pod

puno moxe razdielit”: ako pak po takom“



„slastomu broju toliko brojitelj, koliko uka

- gaj razdielise 1-o smanjkache toliko brojitelj.

poliko ukazitelj, 2-o uzdérxachese priashinја

primita vridnost, buduch daje i brojitelj, i

inzitelj po istomu razdielit, m : p.: Ako pri

нија3 toliko brojtelj, koliko ukažitelj pěr

vo razdielise po 10, pak po 6,najposli po

3, onochese okrenuti, stojech priashnja vrid

nost, na 3 : -

"Kako se nahodi najveći opchenski Razdielitelj,

* Brojtelja, i Ukazitelja? . . 

Nekse razdieli broj vechi po manjemu, i

zabilježi ostanak. Pošli mekase razitipérv

Janku, i mekse zabiljeхi opet ostanak. Po

Gamu drugomu ostanku nekse razdieli opet

periji različitelj, i opet mekse zabiljevi -

NG, "I tako vazda pérvlji razdielitelj mekase

нi po dostojnomu ostanku. Oni radi

naj, koji nebude ostavit" nikakva osta

je broju je i ukazateljov najvechi pjehemi

„Nalitelj, ћу р: Ako u prikinju 15. tra

G općinski najvechi brojitelja, i kažitelja

Galili, mekase razdieli 1450 po 910, bi

i „, stanak 520. Nekase razdieli 910 po 520

390, stanak biche 150. Nekase razdieli 399

До 150, stanak biche mishita: biche did

Galenski najvechi razdiliteli 150. Po o

ako se toliko brojitelj, koliko ukazitelj prije
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posli csetiri razdielenja nachese najvechi ap

- Thenski razdielitelj 65. .

Akobise ucsinivshi ova razdielenja doshlo

na ostanak, shtobi bilo jedan omnoche" bit”

zlamenje, da prikinutja datoga brojitelj, i uka

zitelj neimaju" nikakve opchenske mere, ili

razdielitelja, izvan 1, nitise moxe okrenut" na

imanje brojeve. Ako u prikinut u bi posli

pet razdielenja nebise drugi nasho opchenski

broitelja, i ukažitelja razdielitelj, nego 1, ne

moxese zato niti okrenut" na manje brojeve.

 

Imali kakav kratkopis u Prikinjima?

. . Ima 1-0. Svaki broj tako, il' ti, koji na

2, 4, 6, 8, 0 dovershuje, moxese po 2 raz

dielit”, i to toliko dugo, doklegod nepri

stane jednako biti mi: p.: Prikinuje ž, uosi

nivshi brojitelja i ukazitelja po 2 razdielenje bi

2-0. Akobi toliko rata, koliko kriti

na sverhi imali zere, obadvase razdielit” mo

gu po 10, 100, 1000 etc. odsiekavshi svagdi

zero jedan, dva, tri etc. n. p: 353 =3t= }

5-e. Ako toliko brojitelj, koliko ukazitelj

uzimade na svérhi broj 5, ili jedan 5, a

drugi zero, obadvase mogu razdielit” po 5 и

p: 383 = 3 = 3, takogjer &= & = &
T



4-o. Svi brojevi dovérshujuchi na 12, 16,

20, 24, 28, 52,56, 40, 44, 48, 52, 56, 60,

64, 68, 72, 76, 80,84, 88, 92, 96,100, 200,

300,1000 etc. ili ukrache svi brojevi do

vérshujuchi na 2, il' na 6 kad”prie slidi ne

jednak, il' ti lievo desetak, il' dovérshujuchi

na 0,4,8, prie slidechi táko desetak, mo

, 5-o, Brojevi jednaki 55, 55, 88, 99, etc.

moguse razdielit” po 11. - ' - - - -

vridnost skrajni cifri, iz jednacsise svrd

nostju srednje cifre „vazda razdielitelj 11 mo

хe biti, i vazdache"kuti ukazat” s"kraine ci

fe mi: p. 11 u 121 zadérxise 11 plit, u 484

zadérxise 44 pit,u572. zadérxise 52put etc.

Ovosu dakle obicsajna prikinutja, promienjivanja,

PO GLAVIJE DESETO.

i od oblicsajni esetiri Prikinja

. . . . - 9. 1. - , . . . .

State ima sir, those migjise Princija sku а 

Ako prikinutja niesu jednolisna, najprie na



kase obrnu na jednolisna, to jest na istoga

ukažitelja »da sva zlamenuju strane iste vérste,

posli po obicsaju citavi brojeva nekase sku

pe sami brojitelji, pak ovomu skupunekse pod

pishe općinski ukazitelj. Razlog dilovanja

jest, jerbo kad sva prikinja imadu istoga

ukazitelja sva zlamenuju istu vérstu strán,

zato u svemu stoji ista, vérsta, ilti isti op

denski ukazitelj. Istinaje dákle, da 4 + 3 = 3

vidi priliku. " " " , "

Prilika 3 +3-4, -  

156 + 195 -- 144 , 495

Dobrota skupljenja poznajese s uzimanjem po

isti nacsin, kogasmo gori u csitavim“ њи

jema pripisali. - T : -

Slovena si dio u Citavu iz skupljanja na

shastanu Brojitelj bude veći od Ubang

Buduch'da tako pribinuje jedno, ir wig.

ukažitelju, il'ti prikinje nevlastito pogon se

седни оkrenese u esitava, takoje gor

u prili 4% bilo, i valja 2 gg." 

Slove ima cit., akoše Pribinje imalne sa

49-49primije, i broj čitav na isti je

jek spadaju, ili ti stvari iste vérste zamje

· · · · I sa .
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nacsin prikinutja meksista ni: p.: dabise na 15

Gr, imale nadovérchi i strane, biche csitavo

153 Grosha. - - - - - - - - - -

2-o. Ako pak prikinutije, i broj csitav na

razlicsite jedinjke spadaju, il'ti stvar razli

csite vérste zkamenuju, a odpotribeje da

u bude pridavanje, il' broj csitav na prikinutja

il' ovo na njegovu vérstu mekase okrene, pak

poslie pribinuje k'icsitavu, kako prie, nekase

pridade ni: p.: akobi k' 5 Groshima imalase

3 jedne pare strane prida", vridnost, i skup

imase izrech il' u Groshima, il' u parama:

pérvo zadobichese, ako i jedne pare okre

nese na strane Grosha, shtochese ucsinit“ uz

mavshi jedne pare, ili s Grosha i strane,

od. shtachemo doli govorit“, gli, od uzmlo

хатја prikinutja bude razgovor: "drugo ima

chese, ako miesto 5 Gr: upishese 120 pará,

i tadache bit' skup 120 : pari. ' ”

Stose ima csini“, ako prikinja nesista imaduše :

- " " " i moguće skupi?  

1-0. Prikinja obicsajno nekase skupe u je

dan skup; posli brojevi csitati; ovim” nakase

pridadu ostava ako koja prikinja skup u se

21 35 = 21 43' " " " "

2-0. Istochese imat“ Сštava na prikinutja,

ili prikinulijanacšista na csista okrenuushi, i .

obicsajno skupivski, skup pak na ostava ucsi

mivshim:p://u: gornjoj priliki 123 + 85 =

-- 52 =
*} -- 33 - 2. згрб“. А ИЗ 2– 348 - 01 - 2
& + 9° = 33" -- 555 = 958, -= 21 13.



Vérhlo rietko csinese rasuni, i essabi

stvári primiti, il' potróshiti, da nedogju redci

prikinutja na istu vérstu il'ti jedinjak spada

juchi, u kojiu skupljenju nebudavshi tkogod

dobro viesht" velikase mucsnost porodit”, i

izlech” moxe. In: p Neka bude slidechi re

dak prikinutja, kojibise u jedan skupimo ucsi

niti, na jedno pará spadajuchi; 1, 2, 3, 4, 5,

%, 3, 4, 5, 3, 4,3,2,3. Nekse skupe pérvou jeda.

skup sva prikinutja istoga ukazitelja imaducha bi

che skupi ossobiti 4, 5, 2, 3, 4, il'ti 1 %,1, 13.

13, 13. Posli nekase pridadu, il'ti ucsine

u jedan skup csitava koji csini 5, 6 prikinutja

3, 4-2, -- 3, + G, nekase okrenu na jedno

licsna po upravi gor reesemoj. Moxebo svaki

ukazitelj dat' usinjeno = 24, ako se pervi po

12, drugi po 6, trechi po 4,csetvérti po

5 uzmloxia. Po ovim” dakle csiniteljima na po

se brojtelje, i ukazitelje uzmloхаwshi biche:

19. “I 18° 49' 323-324. zato skupsi24- "

tava redka jest 7 da pará. - " ,

- - - - - - - - - -

obi csaini.

Shtose ima csini, ako Prikinje sisto od drugog"

i sista imase uzet"?

Buduchi da u strana uzimajucha ima biti

jednolicama sa svoim sitavim, akose prikinutja;



dáta razlicsna nahode; imaduse pérvo na jed

nolicsna, il'ti na istoga ukazitelja okrenut”; pak

posli brojitelj strane uzimajuche po obicsaju si

tavi nekase uzme od brojtelja csitava, i ostanku

opchenski ukazitelj podpishe. Razlog dilovanja

jest, jerbo obadva prikinutja imaduchi istoga

ukazitelja, obadva zlamenuju istu vérstu, za

to, i u ostanku jest ista vérsta, il'ti isti op

chenski ukazitelj. Istinaje dakle da 5 4 = 2 vidi

Sto manifesti, ako Primjene war

Iz dátoga csitava uznese jedan, ucsinise

prikinutje, podpisavshi isti za njegova ukazi

telja, kog prikinutje uzimajuche ima poslie nek

Ibude, kako gor,uzimanje, dáti pak broj csi

nav u jednomse smanji n p.: akobi od 5

Groshá imalese uzeti ; jednog”Grosha, jedan

iz 5 Grosha nekse okrene na prikinute 3, iz

koga uzmavshi i ostanak biche 4 %. Grosha.

Shto imamo csinit”, akose jedno Prikinutje necsisto

od drugog” mesista uzet” imadne?

Prikinutja, kojasu kesitavim prilucsita, na

istoga ukazitelja okrenuv shi, dva mogu biti do

gagjaja, il'ti nacsina.

I 1–0. Ako prikinutje svega veche bude od

prikinutja strane uzimajuche po obicsaju nekase

odnese prikinutje strane uzimajuche od prikinutja

svega, acsitava strane od csitavi svega, m : p.



2-0. Ako primije svega manje bude od

prikinutja strane uzimajuche, jedinjak iz csitavi

svega okrenese na prikinute istoga ukazitelja, ko

ga prikinutje k'esitavim prilucsito ima, i pri

dase prikinutju prilucsitu, pak neka bude, ka

ko gor, uzimanje. Citavim svega odnimise jedan 

Moxese uzimanje u obadva dogagjaja ucsinit',

pervo okrenuvshi prikinutja nesista na csista;

kako gor, 182 –12% = ? — 9-225—425

- ';': " " и

=3=64, kako gor. Piliesno u drugoj

pril 24 G. —15 % = 439-3: - 680 = 444

= "%" = 8 % sasviem kako gorri. Dobrota

uzimanja poznajese iz skupljenja, kojesmo gor

pripisali za brojeve csitave, " "

od Uzmoxanja Prikinutja i
* . T . .

Shtose ima csini", ako Prikinutje po Prikinutju i

imase uzmloxat”? - ,

Nekase uzmloxaju brojitelji megjuse, i ukazi

telji megjuse; wsinjeno pérvo “biche brojtelj

ucsinjenoga; ucsinjeno posljedno s biche istoga

ukazitelj niz р: х 3 = +4 = 13. Jerbo

akobise uzmložajuchi i uzmložio po csitavu 2,

imobi on biti dvostruko vechi, zato iz do



sad recseni imobi brojiteli 7 dvostrukose uz

visit,iliti po 2uzmloха“ i bilobi usinjeno 7 х 2 14

13:“:„:“:“,“,“:
ude právo ucsinjeno, ima trostruko manje

bit", iliti imase istog" ukazitelj 8. trostruko

name to jest po 3 migrač, i bile privo

Shko imamo isini“, ako jedan csinitelj bude broj

сsitav, drugi pak prikinuti? . .

Csitavu za ukazitelja nekse podpishe 1, i

nek bude dillovanje, kakosmo malo prie

rekli. Buduchi pak da 1 csitavu podpisati

nishta neizmiloxije, isto biva ako po čitavu.

uzmlazose prikinja brojitelj, i usmenom pod

pishese istoga ukazitelj ni: p.: - х5= 3 x 5

— "" = 5 5, etc.

Prikinutije nesisto? - - -

Pribinuje nesisto nekse okrene na csisto po

„ z - 33 = 55. Prilicšno 5 3 х 8 % =

rackse izgovori po nacsinu prikuju, i bi

Sose ima



che broj poznáni prikinutje nesisto, poslie ovo

mecsisto nekse okrene na csisto, i ucsini uzmlo

zanje obicsajno np:(8Crosha15pará)x 3=

8 % Grosh: x 3 = 1*25 х 3 = }

Kakose okreche Prikinutje sastavito na priprostito?

Uzmloхаwshi brojtelje megjuse, i ukazitelje

megjuse: ucsinjeno ondale nashasto biche pri

kinutje priprostito ni; p.: Ako iz i Grci uznese

% strane, jednakoche onno bit' 3x 3 = 64

= & Gr: Od istine dilovanja moxese mla

dich obistinit ovako i Gr: zlamenuju dva

Mariasha il'ti 20 pará: Ovo 20 par: uzi

mase kakonoti shtogod csitavo, iz kogase

uzimaju 3. Tripéte iz 20 par: csine 12 par:

ali ucsinjeno i Gr: takogjer csine 12 pará,

dátomu prikinutju sastavitomu iz 5. iz g. Gr:

jest jednako; slidi dakle da po ovi nacsin

okreche. -

Z a b i 1j e x e n j e.

Ako prikinutie sastavito, vishe nego dva pri

kinutja imaduche, imalobise u jedno priprostito

okrenuti, istije dilovanja nacsin: il’ shto isto

biva, najpérvo nekse okrene pérvo, i drugo

prikinute na jedno priprostito; poslie ovo stre

chim općt na jedno, i tako na dalje, n. p:

oviu općt 3, strane, moglibise ili" odma tri
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broitelja, i tri ukazitelja megjuse uzmloха", i

zadobilabise vridnost stráxita ? = & =12

par: il' moglabise pérva dva prikinutja okrenu“

u ovo ži, a ovo okrenut strechim na 4, kako

prie. "

Imali kakav kratkopis u uzmloxanju Prikinja? .

Ima 1-o Ako prikinutje po sitavu broju

jednaku ukazitelju imase uzmloxat", usinjeno bi

che brojitelj prikinutja mi: р: х 4 = 3, brez

kratkopisa bilobi 5 х 4, =* — 3. -

2–0. Ako u prikinutja, kojabise imala uz

dogju, moguse ovi ostavit", il'ti usinjenoga

toliko broitelj, koliko ukazitelj po istim raz

dielit", u kom” dogagjaju mechese promieniti”

vridnost prikinutja kakosmo gor rekli n. p:

3 x : IT IS — 5. s. .

- 5-e Akobi koji brojevi u brojteljima dosh

Ili, po koim njeki iz ukazitelja moglibise

podpuno razdielit", ove u brojteljima ostavivshi,

il' miesto njiovo stavivshi jedinjke, moguse

u ukaziteljima stavit” kvöti iz takoga razdielenja

maslasti. " " " .

. Po isti nacsin, ako koji ukazitelji podpuno

razdielit” mogu, kakve brojitelje, oveu ukazitelji

ma ostavivshi, il’ miesto njiovo jedinjke met

nuvshi, moguse u brojteljima stavit” kvoti iz

takog razdielenja nashasti. Ocsitujese u oba

dva dogagjaja, dase toliko brojtelj, koliko

nazitelj učinjenog” po istima brojema razdie

ljuje, i zato vridnosti ucsinjenog’ nemienjase
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n: p.: Neka budu megjuse uzmložajucha Pri

Moguse najprie u pérvom", i drugom” osta

vit” brojevi 2, u pérvom” i trechem” bro

jevi 5, poslie moxese u trehem” ostaviti 5.

ä u csetvértom” miesto 10 stavit 2, tako

gjer u pétomu ostavit' 5, a u shestomu

miesto 12 metnut' 4, i postache priashnja

prikinutja – slidecha: 4 х 4 х 4 х 4, x = x %.

Opet u csetvértomu ostavivshi 2, u pe

tomu miesto 4 metnuvshi 2; u petomu osta

vivshi opet ova ista 2, a u shestomu za 8

ishuchi 4, Prikinutja dáta postache ova 5,

4, 5, 9, 3, f. Kojiu ucsinjeno odmase vidi

daje H. Jakost ovoga kratkopisa najboljechese

smotrit - ako ovaka uzmloxanja zapovidise

mladichima csinit” brez ikakva priokretanja.

Dobrotu, ovog uzmloxanja vidiche, mladich

- spomochu slidechega razdielenja, i s’ upravama

gorri recsenim", to jest: akose ucsinjeno raz

dieli po jednom od csinitelja, kvot imache bit’

drugi csinitelj.  

, ) 4.

Od Razdielenja Prikinutja

Shto imamo csini“, ako se jedno. Prikljuje po

Bojni radijaga, make uslova po
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ukazitelju razdielitelja, i ukazitelj razdieljujuchega

E“:“:“,“
piche brojtelj kvita, i ucsinjeno posljedno biche

istoga ukazitelj n: р: 5 : 3 – 49 = 3.

Istose ukrache ima ako razdielitelj izvernese,

i poslie bude po 6 proshastomu uzmlazanje;

Tako u dátoj Priliki : G = }x3= 3= 2x

kako gorri.

. Razlog dillovanja jest slidechi; akobise

razdieljujuchi : razdielio po csitavu 4, imobi

bit" on csetvérostruko manji; shtobise imalo,

i ukazitelja njegova 5 csetvérostruko uzvishiv-,

shi, il'ti po 4 uzmloxavshi, i biobi kvot -,

Ali buduch” razdielitelj 4 od pravog” razdie

litelja : peterostruko manji, kvot - jest od

pravoga kvota peterostruko manji, stojechbo

koje vechi razdielitelj: da dakle je bude pra

vi kvot, ima peterostruko vechi biti” stoche

se imat' akose brojtelj istoga 2. po 5 uzmloxa;

2 x 5 40 5

= - - -==g – = -

3 x 4 f 42 6

Shtose ima csinit”, ako Razdieljujuchi, il' Raz

dielitelj bude broj sitav?

Citavu jedinjak za ukazitelja podpisavshi

neka budu dilovanja, kako gor, il’ shto

sve jedno biva, po sitavu nekse uzmloxa sam

ukazitelj prikinutja, i ucsinjeno ondale izhode

che biche brojitelj Kvatov, ako broj ostav
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b'nde fa'ždiežjujuąhi, biche pak ukázíteli, ako hm]

csita'u bude razđieliteli n: p: 8: š = "254 = 12. i

Tákogjer 8 ::_ i; =`= {5.

Zabiljé‘xé'nje. .~

I ‘ _ I. 'r' I 2'5; L

_ 1-0. Buduchf da prikmutja `ralzzlylenjçv ucsi«

niyshif razdielítelja izvęrnutle-nishta (111qu gig,
nego uzmloxanje., .ormą iqu ovdi imadfulfnieˇf

vsma,,1.1191zlš'vagńuo malló _pfiąv _u uzmloxanju ,ręk1i, _

niLje'potrebito ovdíji qpet pifiuzimat'. I

Dobmta. razdíeleńja imachese s’uzmloxaniem,
' inakonoti; i u brojexmav csimvím, to jest: raff.ˇ

, _dielitelj uzmloxan po K'uótu; ãnche razdiljujuchef

ga. Tako' u Priliki gorri åátój å: if, k-va't je

bio å, po komu ųzmloxavshi fazdielitølja -ę

dacha åå :in ;, kojije isti mzdielfu'juchi.

2-_0.`Nejmavius>e csųdit' mladichi, da u uzmim

:raniu ucsinfiiomu po prikinutju, 'vłastitnmu po

staje m'sinjennA manje od uzmloxajuchfgzz, u raz

dielfgq'u puk postaje szót vechi razdiełjuiuchega,

protiva nego uv brojema L'sitarim bit' obiçsaię,

Akobosgbroj kakav po csita'uu Šedinjku uzmlßf

xu, (msd csíta'u jedán pint męcľfe: akose da—

kle š-uzmloxa po broju s’jedinjkom jednim

manjemu 5' iľti prikinutju liflzmitom” j nemechese

niti jedan pút, strana to jest njegova, {to

taka, kakvi: zlamenuje uzmloxaaç; biyshi pak
_ strana'manja od Svega, slidí,` da iwsinjmo l

manje ima rbit' od uzmløxaiuchega,gn: p: kad

se prikiuutˇje'g. ųzmloxaj'e po \š istinito dvie strane



10 mesuA roat. Dubro

„selje mechuse cactiri pete: zato dato prak

„ne s pérvo na tri strane imase razdieli,

„Kad bila uzmloхdjachi 5 po 5, a strana trecha

8.se dva put uzet", shto biva 4 po 2 uzmlo

хајиchi . . : - 

U Razvilenju protiva, kolikoje manji raz

Данај, tolikoje vechi Kvot, stojech isti raz

Riji, zato jednaesechise istom razdieljuju

„Кака, аko razdielitelj bude jedan, Када

5."R-R vechi od razdieljujucheza, ako različi

НА Ђаје manji od jednoga, ili pri

R,j, Justio. Moxesepakjednoprimljeudru

- Naderxat, i njekoliko put, kako, 3 у

S”„...ise: i ovdalese poznaje, da Kod

g. prije mladichima koristine, u ko

5. god zabilježili, samo se,9%

3.An ovdi pak za veoma razgo

57'gornji upravi neberg 3-9 °:

3,7%, inovi mike uzmloха 5% da usmjera

5,4. 52 buduch' da usinjeno razdielio po

„Licinem“ za Kota daje, morage of

This broj na tie- s + a

*Ђ.Грimanski vojnik: Piaga, pa

Liga nije zadobile jesu: dobioje biti?“

5. За"Vojvodinu, ovi dvie tre
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tu stranu Kapetanovu, Kapetan tri pete

strane Majorove, Major najposli dobioje

400 Dukata: kolikoje svaki zadobio? Vidise

daje uzdarje Kapetanovo prikiruje prama

400 Dukata, drugiu pak uzdarja, jesu priki

- nuja prikinuti koje se iz uzmloxanja nachi ima:

zadobioje dakle Kapetan “ х 3 = 240

Duk: Straхmeshtar 45° х 3 x & = *33° =

60 Duk: Vojvoda “x 8 x 5 x &="8"

=40 Duk: i tako na dalje. - " .

Za sverhu ovog” mog' maloga Dilla me

chem ovdi njekoliko viexbanja csudnovati iz

razsurna zagonetljivoga prineshena.

- Pogodi, tkoje koji broj zamislio u pameti.

1-о. Zapovidi da broj, kogaje u pameti

zacseo, pritrostruci, ili po tri uzmloza.

2-0. Pitajga, jeli broj pritrostrucsit tako, ilје

lievo? akoje tako, zapovidi dága razpolovi; -

akoje lievo, nekkamu pridade 1 pak onda

- 5-e. Reci neka onni broj razpolovit pri

trostrucsi, i odbaci od njega 9 1 kolikogod

4-o. Ucsinivshi ovako: za svaki devetak

bacit zaderxi tebi 2, a za 1pridáti zaderxi 1, 

i imachesh broj od drugoga upametizacseti.

u
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Viex banje u pri 1ik i bistrije.

RACSU NA POGL. DESETIĆ)

----

* Zacseoje njetko u pameti broj 4, pritrostru

csit csini 12, razpolovit 6, ovi pritrostrucsi

csini 18, odbaciti ili uzeti moxese dva

pút 9, buduch da svako devet dajeni 2,

znam daje zacseo broj 4.

Zbilj: Poljoj duše nezapovida, da drugi

- odbaci 9, nego da kaхе пајрosljedni broja

Skup, pak žagonetaoc skrovito baciche 9. 2.

i Pogodit", kojesu brojeve mixe deset, zaseli

upameti mlogi Kipovi. '

* * - uprave. "

1-0 Broj od pervoga zacseti zapovi

pridvostrucsiti, pridvostrucsitu pridat 5, i po 5

uzmloxat' istoga. . . . . . .

2-0. Ovomu ucsinjenomu mekse pridade broj

od drugoga zamisliti; исšinjenomu pridá 10,

opetga užmlоxa po 10. -

5-e Ovomu ucsinjenomu, ko i gor, nekse

pridade broj od trechega zacset, skup po 10

uzmloza. Akobi bilo vishe brojevá zacseto

nego tri, posljedni skup opet imobise po 10

uzmlovat', i ucsinjenomu csetverti broj pridat, ta

ko na dalje tia do deset. "

i 4-6, ova ustavi i najposljedi su
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iz koga akosu samo dva zacseta broja uzmi

55, akosu tri550; akosu csetiri 5500, i tako

i u napridak: Ostanak dache shto traxish.

Uprave ove u priliki bistrie. -

Od csetverice Usniki pervi zamislioje 2

5355,',5'-5'
csivsi 2, biche4, pridavskim 5,biche 9; ovo

drugoga to jest 5, biche 45 komu pridavski

10, biche 58, ovo nekse uzmloxa po 10, biche

680. Nekse prida broj tretchega, to jest 4,

biche 584 . ovo uzmloxaushi po 10, biche

5840. Ovim nekse prila broj csetvértoga,

to jest: biche 5845, od ovoga skupa uzimav

shi 5500, ostanak biche 2545 Dakle znam

daje pervi zamislio 2, drugi 5, trechi 4 x

Pogodi“, koi kip iz mlogo Kipovi na kom

perstu, i nakomu slatka persta prsten ima.

1 - Uprave.

1-0. Ucsini red megju Kipoma, dase zna

koje pervi, drugi, trechi etič. stavi red tako

gjer megju perste, izglavke tako, da palac

lieve ruke bude perst pervi, a palac desne

tu blisжnji bude pervi, a k"dlanu ruke

trechi. " "
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2-0. Reci onnomu, koji zna, koji Kip,

na komu perstu izglavku persten ima, me

ka broj. onni, to jest: miesto na kom” i kip -

persten imaduchi Sidi, pridvostrucsi. . . .

5-e. Broju pridvostrucsitomu pridá 5, i vas

skup uzmloxa po 5. -

i 4-o. Neka ucsinj

5-0. Broju ovakouzmloxitom” nek

ishti, mekti kaхe skup najposljedni.

6-o. Iz ovoga skupa odbaci 250, i u ostanku 

pervi broj, zdesna kazache zglavak persta.

drugi perst: trechi kip imadichi persten. -

Stvar u priliki bistria.

Nekaje 40 kipová, i sâkrie dvadeseti u

redu persten, nacsetvertómu perstu (to jest

na komuse persten nosit" obicsaje) kodma

loga lieve rukena zglavku drugomu. Potre

Ibitoje ovako dilovat: 20. pridvostrucsivshi

biche 40, pridavshimu 5, biche 45, ovo uzmlo

xavski po 5, biche 225, kojim pridavshi broj

perstá, to jest: 4 biche 229, ovo opet uz

shi broj zglaváka, to jest 2 biche 2292 od

ovoga skupa odbacit ima zagonetao 250, i o

stache 2042, koga skupa pervi broj 2 zlame

nuje zglavak drugi, drugi broj tojest 4

perst; trechi, ta jest 20 zlamenuje kip

fenom prida broj perstägi.

broj zglavka, na konuje persten; najposli
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- Zabilj. Ako ucsinjenog” najposljedna cifra

buđe (0), zlamenuje, daje persten na dese

tomu perstu, i tadase iz cifre prie slideché

ima uzajmit, 1 i k”(0) pridat” ostanak, pak i

zlamenovache kip, n. p: ima persten kip 25

na perstu desetomu, zglavku pervomu. Broj

25 pridvostrucsit dache 46, pridavshimu 5, biche

51, ovi uzmloxit po 5, biché 225 komu

pridavshi 10 broj perstá biche 265, ovi skup

uzmloхаwshi po 10, biche 2650, koim pridavshi je

dinjak i cifru pervoga zglavká biche 2651,7

od ovi uzimavshi 250, ostache 2401, koga skupa

perva cifra zlamenovache pervi zglavak,

druga sjednim uzajmitim od pria slideche

cifre 4, zlamenuje perst, ostanak 25 zlame

novache kip imaduchi persten.

v I Eх вA NJI E IV.

Pegoli, koje izmegju mlogi stvar kakvu utro.

Vi e xibanju ovom u sluxe slide ehe

, Uprave.

1-р. Ucsini red megju kipoma, da znash

koije pervi, drugi, trechi etc. pak reci o

nomu, koi zna Kradljivca, da pridvostrucsito

mu broju prida 5. " .

2-0. Skup iz skupljenja nashast nek uzmloха

5-e. Ishti nektise kaхe skup najposljedni



iz kogachesh baciti pervu cifru, a 2 zaderxi

tebi iz ostali uosinjenoga cifri, ostanak kaza

che kradljivca.

Rivar s'prilikom bistrie se uka

Ima kipová. 9, i na 9 miestu sidechi u

kroje. Reci komuje poznat kradljivac pri

dvostrucsit” miesto istog", tojest 9, i biche 18,

komu pridavahi 5, biche 25, ovi skup uzmloхđe

po 5, biche, 115, koitise, kazatima, i ti ha

civshi iz istoga pervu cifu 5, ostache, 11, iz

Juvca, i ,

sv. E. R. H. A. .

N. V. S.1. P, B. D. M. S. O. Fr, I SS,

: Ss. · · ·
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